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und Vorstadte frei inS Haus: vierteljahrlich 2 Mark, monatlich 67 Pfennig,

iu der Expedition und den Ausgabestellen 1,50 Mk.
MavSwarts:

Arrsgsbe

Ataglich abends mit AusschlufR der Sonn- und Feiertage.

303.

Fir die Monate Januar, Februar

und Mdrz kostet die ,Thorner

Presse™ mit dem Jllustrirten Sonntagshlatt

in den Ausgabestellen und durch die Post

bezogen 1 Mk. 50 Pf., frei ins Haus
2 Mk.

Abonnements nehmen an sdmmtliche kaiser!.

Postamter, die Landbrieftrdger und wir selbst.

Ervedition der ,,Thorner Presse",
Katharinenttratze 1.

Politische Tagesschau.

Die erste Session des neuen Land-
tages wird am 16. Januar durch den
Kaiser personlich eroffnet werden.

Es war gemeldet, es verlaute in vati-
kanischen Kreisen, ein Jesuitengeneral habe

ks—.

aus Minster die Nachricht erhalten, daR
die Bewilligung zur Rickkehr der
Jesuiten nach Deutschland demnéchst er-
theilt werde. ~ Demgegentiber kann  die
»Post”  versichern, daR in hiesigen maR-
?ebfntden Kreisen ~ hiervon nichts ver-
autet.

In ihrem Weihnachtsartikel sagt
die ,Freist Ztg." : Ginstiger als seit Jahren
sieht sich das Wirthschaftsleben an. Nicht
iber Arbeitslosigkeit, wohl aber liber Mangel
an Arbeitern, Uber ,Leutenoth” hdrt man
klagen. Es giebt nicht so viele Arbeiter, wie
Arbeitsgelegenheit vorhanden ist. Die Ar-
beiter verdienen und auch die Unternehmer.
— Was man vor den Wahlen sagte, klang
ganz anders als die Zugestdndnisse, zu denen
man sich jetzt bequemt. — Auch der ,Kladde-
radatsch” &uRerte in seinem Artikel zum Weih-
nachtsfeste:  Allgemein sei festgestellt, DaR
befriedigend ist die Lage! Frohe Weihnachts-
seiertage Dir und mir und aller Welt.

In Schneidemuhl ist derfreisinnige
Médchenschuldirektor Ernst zum Reichs- und
Landtags-Abgeordneten gewdhlt
Ivorden und muR also in seinem Lehramte
bertreten werden. Der Magistrat hat
nun beschlossen, ihm die Kosten der Ver-
tretung aufzuerlegen. Darob ist im frei-
sinnigen Lager groRes Halloh entstanden,
und man behauptet dort, daf dieser Vor-
gang in der parlamentarischen Geschichte
Preufens und des Reiches nicht seines-
gleichen finde. Da erinnert nun die ,Kreuz-
Leitung" daran, dal der konservative Abge-
ordnete Kropatscheck, als er in den Jahren
1879 bis 1883 stadtischer Oberlehrer in
Brandenburg war, gleichfalls selbst seine
Bertretung mit monatlich 150 Mark be-
fahlen muBte, ohne daR die freisinnige
Presse dariiber entristet gewesen  wadre.
Freilich handelte es sich um einen konserva-
tiven und nicht um einen freisinnigen
Lehrer — und das ist bekanntlich bei dem
rlgenartigcn  Gerechtigkeitsgefiihl der biede-
ren Freisinnsmauner etwas ganz anderes.

Der ,Wiener Allgemeinen Zeitung"
infolge ist die Nachricht, daR der gster-
reichische Justizminister die Einfiihrung
oer Sprachenverordnung fiir Schlesien ver-
sagt habe, unrichtig.

Gegeniber den Erdrterungen, welche in
oer deutschen Presse fortgesetzt (iber die Ant-
wort des oOsterreichischen Ministerprasidenten
Grafen Thun auf die czechisch-polnische

Interpellation betr. die preuBischen Aus-
weisungen stattfanden, ist das Organ des
Grafen Thun, die ,Wiener Abendpost" in

me Lage versetzt zu erkldren, daf dem Grafen
Ahun in jener parlamentarischen AeuRerung
me~Tendenz einer Unfreundlichkeit gegen die
verblndete deutsche Regierung ebenso fern
belegen ist, mie er selbst die in der Jntev
oeuation beriihrte Ausweisnngspraxis auf
reine bundcsfcindliche Absicht Deutschlands
Zurlckgefiinrt hat.  Der Hinweis auf die
oentuelle Anwendbarkeit der Reziprozitét
Uatte keinen anderen Sinn und konnte —
wie schon die Berufung auf das Einver-
landniB mit der Leitung der Auswartigen
Angelegenheiten  erwies keine andere
endenz haben, als zu konstatiren, daR
.Men Regierungen in der konkreten Frage
" gleichen Rechte zustanden. Zum Schluf

vierteljahrlich, 50 Ps. monatlich;

bei allen Kaiserl. Pvstanstalten vierteljahrl. 1,50 MKk. ohne Bestellgeld.

Fernsprech-Anschin® Nr. 57.

Redaktion und Expedition:
Katharinen-n. Friedrichstr.-Ecke.

dank" in Berlin,

Mittwoch den L8. Dezember 1898.

wird auf das Bestimmteste versichert, dal
Graf Thun amtlich wie personlich ein ebenso
berzeugter und treuer Anhdnger nicht nur
unseres Vertragsverhdltnisses, sondern auch
der innigen Beziehungen zwischen den beiden
Reichen, wie irgend einer der maBgebenden
Faktoren der Monarchie. Ist diese Er-
klarung wirklich nur durch die Erdrterungen
der deutschen Presse veranlaBt?

Die Session des franzdsischen
Parlamentes ist geschlossen; die Wiederer-
0ffnung findet am 10. Januar 1899 statt.

Der russische Minister des AeuReren,
Graf Murawiew, unterbreitete unlangst dem
Zaren ein Schreiben, welches ihm  bei
seinem Besuche in Paris von dem Erz-
bischof von Paris mitgegeben worden war.
Es wird darin die Errichtung einer katho-
lischen Nuntiatur in Petershurg vorge-
schlagen, womit alle katholischen Angelegen-
heiten Ruflands geregelt und auch die pol-
nische Frage einen anderen Charakter er-
halten wiirde. Der Zar hat gefunden, dafll
der Vorschlag realisirbar sei.

Ueber englische Drohungen gegen die
Stdafrikani sche Republik will die
Londoner ,Daily Mail" erfahren haben, an-
sehnliche englische Truppentheile seien nach
dem Kap unterwegs zur Verstdrkung der
dortigen britischen Besatzung. Als Ursache
dieser MalRregel bezeichnet das Blatt die
fortgesetzte schlechte Behandlung der Uitlander
durch die Transvaal-Regierung. Die MaR-
regel wurde nach hd&ufigen Besprechungen
Chamberlains, des Kapgouverneurs Milne
und des britischen Vertreters in Prétoria,
Greene, im Londoner Kolonialamt beschlossen.

Das russische Unterrichtsministerium
er6ffnet in  Port Arthur und Talienwan
russische Schulen.

Der Petersburger ,Russische Invalide"
giebt bekannt: Bald nach seiner Thronbe-
steigung sprach der Zar, von der Noth-
wendigkeit der Aufbesserung der Verhéltnisse
des russischen Offizierkorps durchdrungen, den
Wunsch aus, der Frage né&her zu treten.
Die zu diesem Zweck eingesetzte Kommission
hat beschlossen, den verfligharen Mitteln ge-
maR, zundchst von Mitte des Jahres 1899
ab 11 Millionen Rubel zur Erhéhung der
Gehalter aller in der Front stehenden Offiziere
zu verwenden, und zwar 6 Prozent dieser
Summe zur Erhohung der Gehélter vsm
Regiments-Kommandeur aufwdrts und 94
Prozent fur die Chargen vom Regiments-
Kommandeur abwérts, sodal das niedrigste
Gehalt eines Sekondlieutnants fortan 660
Rubel betrdgt. Eine Erh6hung der Gehdlter
der nicht in der Front stehenden Offiziere
ist fur das Jahr 1900 in Aussicht ge-
nommen.

Gegen die unbotméBigen Kabylenstimme
von Tafilct hat der Sultan von Marokko
ein Heeresanfgebot von 20—30 000 Mann
zusammengebracht. In Tanger spricht man
davon, daR englische Offiziere am Hofe des
Sultans eingetroffen sind, welche das Heer
organisireii sollen.

Gelegentlich der Einweihung des katholisch-
uniirten chaldaischen Kathedralein Bagdad
versandte der chalddische Patriarch Ein-
ladungen an das Konsularkorps und theilte
dabei mit, daB der franzdsische Konsul bei
der Feier einen bevorzugten Platz erhalten
werde.  Infolge dessen hat der deutsch?
Konsul Richarz die Einladung abgelehnt und
an der Feier nicht theilgenommen. Wabhr-
scheinlich h&ngt die Sache mit dem franzosi-
schen Protektoratsstreite zusammen.

Die nordamexikanische
rung hat den
ordert, Wake
namens der
zu nehmen.

Regie-

Kreuzer ,Bennington" be-
Island im Anson - Archipel
Bereinigten Staaten in Besitz

Deutsches Reich.
Berlin, 26. Dezember 1898.
— Die diesjdhrige Weihnachtsfeier am
kaiserlichen Hofe fand am Sonnabend Nach-
mittag im Stadtschlosse zu Potsdam statt.
Um 3 Uhr war der Dienerschaft in Gegen-

der kaiserlichen
Um 4 Uhr folgte

wart der Kaiserin und
Kinder bescheert worden.
im Bronzesaale das Weihnachtsdiner beim
Kaiserpaar. Unmittelbar daran schlof sich
die Bescheerung im Marmorsaale, wo wieder
auf langen, weiBgedeckten Tafeln die Gaben
fur den Kaiser, die Kaiserin, die Kkaiserliche
Familie und die geladenen Damen und
Herren aufgebaut waren. Wie in fritheren
Jahren schmickten auch diesmal wieder neun
Tannenbdume, mit zahlreichen Wachskerzen
besteckt, den festlichen Raum, zwei gewaltig
grofe fir das Kaiserpaar und fir das Ge-
folge, sieben kleinere, in  absteigenden
GroRenverhaltnissen, fiir die sechs Prinzen
und die Prinzessin.  Um 6 Uhr hatte die
Festlichkeit ihr Ende erreicht.

Der Sultan hat der Kaiserin ein
Reitpferd und der kleinen Prinzessin Victoria
Luise ein Ponny-Gespann zum Geschenk
gemacht

— Unter dem Protektorate des Kardinal-
Flrstbischofs Dr. Kopp fordert ein Aus-
schul der Katholiken Schlesiens und des Dele-
gationshezirks des Bisthums Breslau mit
dem Reichstagsprasidenten  Grafen Balle-
strem an der Spitze in einem schwungvollen
Aufruf zu Sammlungen fiir die auf dem
Berge Zion zu erbauende Marienkirche auf.
Es heift in dem Aufruf u. a.: Seit dem
hochstrebenden Geschlecht der Hohenstaufen
die Kaiserkrone entsunken ist, hat kein deutscher
Kaiser mehr den Boden betreten, ,wo die
FiBe des Herrn gestanden." Nach der Art
und mit den friedlichen Mitteln des staats-

mannisch ~ begabtesten aller Hohenstaufen,
Friedrichs 1I., jedoch in dem Geiste des
ritterlichsten, Friedrich I. Barbarossas, zog
Kaiser Wilhelm II. ,ibers Meer": ein

~Kreuzzug" wars, denn offen, freimthig und
iber alle menschlichen Riicksichten erhaben,
hat der Hohenzoller an den heiligsten Er-
innerungsstatten der Christenheit den Glauben
an den Gekreuzigten bekannt und zuriickge-
kehrt gelobt, die ihm ,von Gottes Gnaden
verliehene Gewalt auch weiter einzusetzen
fir die ewigen Grundwahrheiten des Christen-
thums." Sein Erfolg: ,,Das deutsche Reich
und der deutsche Name haben im o0s-
manischen Reich jetzt ein Ansehen gewonnen,
wie es noch nie gewesen."

Ueber die Audienz, welche unlédngst
der Vorstand des Priifungs-Ausschusses fir
den Grofschifffahrtsweg Berlin-Stettin beim
Kaiser in Potsdam hatte, liegt jetzt ein
authentischer Bericht vor. Darnach &uRerte
der Kaiser, daB die dstliche Linienfiihrung
in ihrer Strecke Berlin-Kustrin sich als der
Beginn der naturgemd&Ben Fortbildung des
Mittelland-Kanals bis zur Weichsel dar-
stelle, und daR durch die Entwésserung des
Oderbruches eine Landesmelioration  im
grofen Malstabe  herbeigefiihrt  werden
konne. Am Schliisse betonte der Kaiser,
die Technik habe eine so hohe Stufe er-
reicht, daf etwaige im Geldnde liegende
Schwierigkeiten durch sie mit Leichtigkeit zu
iberwinden wéren.

— Sammtliche Minister, aufer dem ab-
wesenden Fiirsten Hohenlohe, besichtigten Frei-
tag Vormittag eingehend sdmmtliche Raume
des neuen Abgeordnetenhauses. Die Anlage
und Ausfiihrung fanden allgemeine Aner-
kennung. Finanzminister Miquel hob nament-
lich auch die zweckméRige Anlage der Zimmer
fiir die Presse hervor.

— Der Magistrat hat der Stadverord-
neten-Vcrfammlung die Mittheilung gemacht,
daR er sich dahin entschieden habe, von der
weiteren Verfolgung aller Entwiirfe betr.
die Ueberleitung der elektrischen Hochbahn in
eine Unterpflasterbahn abzusehen.

— Aus Posen sind in den jungsten Tagen
Berichte eingegangen, welche (berraschend
giinstige Fortschritte des Ansiedelungswerkes
infolge der Verstarkung des Fonds nach-
weisen; wesentlich diesem Umstand sei es zu
danken, daR die Zahl der Bewerber um An-
siedelungsstelleu aus dem deutschen Westen
und Studwesten zugenommen bat und das

fir die Petitspaltzeile oder deren Raum 10 Pfennig.
Expedition Thorn, Katharinen- u. Friedrichstr.-Ecke, Annoncen-Expedition

Haasenstein u. Vogler in Berlin und Konigsberg, M, n

Wien, sowie von allen andern Annoncen-Expeditionen des In- und Auslandes.1

Annahme der Inserate fir die nachste Ausgabe der Zeitung bis 2 Uhr nachmittags.!

Jnsertionspreis

Inserate werden angenorNMn in W
»Znvaliden-

LVI. MW

Vertrauen in die Zukunft der Ansiedelungen
gegen alle Anfeindungen gefestigt ist. *

— Kriminalkommisssar v. Tausch, der von
dem Disziplinarrichter in erster Instanz znr
Strafversetzung verurtheilt wurde, ist jetzt
durch den Spruch des Staatsministeriums
mit "/i, der ihm zustehenden Pension in den
Ruhestand versetzt worden.

Hannover, 24. Dezember. Generallieute-
nant z. D. Oswald v. Loebell ist gestern
nach langem Leiden sanft entschlafen.

Provinzialrmchrichten.

t Eulm, 24. Dezember. (Konkurs.) Die Firma
Paul BofR, Galanterie- und Knrzwaarengefchaft,
hat Konkurs angemeldet.

?] Culm, 27. Dezember. (Schnlbau.) Nun-
mehr wird auch der schon seit vierzig Jahren
schwebende Schnlbau in Cnlm. Neudorf zur Aus-
fuhrung gelangen. Nach Gutachten des konigl.
Kreisbauinspektors ist der Zustand des dortigen
Schulhauses fir das Leben der Familie des
Lehrers bezw. der Schulkinder so gefahrvoll, daR
sich die konigliche Regierung hat gezwungen sehen
mussen, die Schule zu schlieRen. Die Schulkinder
werden in die 3 Klmtr. entfernt liegenden Ort-
schaften Kl. Lunau bezw. Klammer™ eingeschult
werden, dem Lehrer soll eine Wohnung mieths-
weise beschafft werden. o

Schwel,, 22. Dezember. (In der hiesigen
Zuckerfabrik) fand heute SchlufR der diesjéhrigen
Kampagne statt. Es wurden im ganzen etwas
Uber  eine Million, taglich 13—15600 Zentner
Ruben verarbeitet.

Marienburg, 23. Dezember. (Neugriindung
eines konservativen Vereins.) In einer Versamm-
lung von 30 Personen aus Stadt und Land
wurde gestern der Beschluf gefaflt, von neuem
einen konservativen Verein fur den Kreis Marien-
burg zu begrinden. Dem Vereine wurden sofort
52 "Mitglieder angemeldet, und wird der ge-
wihlte, ‘aus 14 Mitgliedern bestehende Vorstand
Ende Januar in einer anzuberaumenden Sitzung
den Entwurf der Satzungen vorlegen und Vor-
schldge fir den weiteren Ausbau des Vereins
unterbreiten. . .

Marienburg, 24. Dezember. (Dir westpreuRische
Heerdbuchgesellschaft) hielt am Mittwoch hier
eine stark besuchte "auBerordentliche Haupt-Ver-
sammlung ab. Hauptﬁgenstand der Berathung
war ein von vielen Mitgliedern unterzeichneter
Antrag, die Oeffnnng des Heerdbnches_ betreffend.
Der Antrag wurde mit 46 gegen 26 Stimmen ab-
8e|ehnt. Abgelehnt wurde ferner follgender Antrag
es Herrn Wunderlich-Nogath: ,,Es dirfen von
Mitgliedern weiblicheThiere.dienur vaterlicherseits
von Heerdbuchhaltern abstammen, aufgenommen
werden, derartige mannliche Thiere aber nicht."
Ebenso erging es einem Antrage des Herrn Ge-
schaftsfiihrers Rasch, durch freiwillige Beitrdge
der Mitglieder die Mittel zur Beschaffung eines
kostbaren Wanderehrenpreises zu sammeln. Als
Eigenthum solle der Wanderpreis demjenigen zu-
fallen, der ihn dreimal hintereinander davon-
etragen hatte. Der Wanderpreis sollte zunéchst
ur die Danziger Ausstellung gestiftet werden.

_ Pelplin, 23. Dezember. 8Jeber die gestrige
Bischofswahl) wird noch folgendes berichtet: Das
feierliche Hochamt hielt Herr Domprobst Stengert.
dem die Herren Pfarrer von Bartkowski und
Domvikar Pellowski assistirten. Nach dem Ge-
sang des ,Vsni ere ror spiriws” begab sich das
Domkapitel mit den eingeladenen Wahlzeugen
nach dem Kapitelssaale, wo die Wahl vorge-
nommen wurde. Dieselbe verlief verhdltniBmafig
schnell, denn sie wahrte hochstens eine Stunde.
Nach Beendigung der Wahl wurde der anwesende
Staatskommissar, Herr Oberprasident Dr. wvon
GoBler, der sich nach dem bischoflichen Palais
begeben hatte, sofort davon benachrichtigt und
nach dem Kapitelssaale abgeholt, wo derselbe |
dem neu erwéhlten Bischof sofort die landes- |
herrliche Anerkennung in bestimmte Aussicht j
stellte. Letzterer erklarte sich zur Annahme der >
Wahl bereit, versprechend, dal er den Hirtenstab,
fuhren werde mit Gerechtigkeit und Liebe. Un- >
mittelbar im Anschluf hieran verkindete Herr
Domherr Lic. Neubauer vom Hochaltar zunéchst
in lateinischer Sprache das Wahlresultat; hierauf)
bestieg er die Domkanzel und verkindete von!
dort aus in Gegenwart der Wahlzeugcn dasselbe
in polnischer und deutscher Sprache. Nach der
Verkindigung wurde der Gewahlte aus dem -
Kapitelssaale abgeholt und feierlich in die Kathe-
drale gefiihrt, wo das 1s vsnm gesungen wurde.
Sicherem Vernehmen nach standen funf Kan-,
didaten auf der Bischofstiste. worunter zwei
Herren aus der Dibzese Breslau. — Um 3 Uhr
gab der Staatskommissar Herr Oberprésident Dr.
von GofRler im bischdflichen Palais ein Diner,
ﬁu dem dber 40 Herren Einladungen erhalten

atten.

Dirschau, 22. Dezember. (Einen seltenen Fang)
machte der Fischer und Gastwirth Herr Sitzler
in der Weichsel bei Gerdin. Wahrend er mit
einem Boote, in dem sich Fische befanden, stromab
fuhr. bemerkte er plotzlich neben dem Boote einen
machtigen Seehund. S. versetzte dem Fischréuber
einen kréftigen Schlag, welcher das Thier sofort
todtete. Der Seehund ist 130 Pfund schwer und
hat eine Lange von 1/» Metern.



Aus dem Kreise Culm, 22. Dezember. IDie
Zuckerfabrik Unislaw) beendete gestern die dies-
jahrige Kamgagne mit einer Rubenverarbeitung
non 939000 Ztr. gegen 889000Ztr. des Vorjahres.
Die durchschnittliche Verarbeitung pro Tag be-
nagB 12776 Ztr.[gjegen 11584 Ztr. des Vorjahres.

Briefen, 23. Dezember. (Besitzwechsel.)” Herr
Besitzer Adolf Czarske-Mischlewitz hat die 416
Morgen groRe Besitzung des Herrn Brandt-
Sellnowo fir 124500 MK. und Herr Felske die
118 Morgen groRe Besitzung des Herrn Czarske in
Mischlewitz flr 38000 Mk. gekauft.

Stargard, 24. Dezember. (Die Strafkammer)
verhandelte gegen elf Personen aus Treptow
a. R., die sich” an der groRBen Schldgerei .am
13. August betheiligt hatten, bei der der Polizei-
sergeant Schmidt ~getddtet und Polizeisergeant
Braatz schwer verletzt wurden. Der Knecht Raatz
wurde zu 1V,, der Knecht Fradrich zu 1 Jahre,
Knecht Knuth zu 14 Tagen Gefangnif8 verurtheilt.
Die dbrigen acht Angeklagten wurden freige-
sprochen. ~Wer dem Schmidt den tddtlichen Lieb
beibrachte, konnte nicht festgestellt werden.

Danm% 24. Dezember. ~ (Das Seeamt) ver-
handelte heute in Sachen des am 10. Dezember
d. Js. bei Hela gestrandeten Dampfers ,,Pom-
nrerania”. Das Seeamt entschied dahin, dal’ die
Strandung des Dampfers infolge von Witterungs
mbill erfolgt sei. — Sodann "wurde in der An-
gelegenheit “des schwedischen Schooners ,,Aron”
verhandelt. Der Reichskommissar erklérte, daB
der Kapitdn und der Steuermann ihrer verant-
wortungsvollen Stellung nicht gewachsen gewesen
waren. ~Die Strandung sei zum Theil durch
schweres Wetter, zum Theil durch schlechte
Fuhrung herbeigefuhrt. Besondere Antrdge konnte
er, da es sich um auslandische Seeleute handelte,
nicht stellen. ) .

Aus der Provinz, 24. Dezbr. (Vom Marien,
burger SchloR.) Die Wiederherstellungsarbelten
am Ordensschlosse zu Marienburg sind im Laufe
des letzten Sommers und Derbstes wieder erheb-
lich gefordert worden. In der unter der Ordens-
kirche %elegi_enen St. Annenkapelle, der Gruft-
kapelle der Lochmeister, ist inzwischen die Decken-
bskleidung ganz. die Wandbekleidung theilweise
fertlggestellt. Die Neubauten des ~wieder zur
Ausflhrung gelangten Pfaffenthurmes sind fertig.
Im  Lochschlosse 1st der sthlvolle Schmuck des
Kreuzganges, welcher von dem verstorbenen
Listorienmaler Grimmer aus Berlin begonne.!
war, kinstlerisch vollendet worden, ebenso der
Eingang zur Ordenskirche mit seinen beriihmten,
aus dem Jahre 1280 stammenden Thonbildern,
die finf klugen und die finf thorichten Jung-
frauen darstellend. Einen Uberraschend schonen
Anblick gewahrt aber vor allem der Kapitelsaal,
der sich schon sonst durch eine Fiille ~schonen,
bildnerischen und architektonischen Schmuckes aus-
zeichnete. Da sind _inzwischen die 23 Wandbilder,
welche die Lochmeister von Heinrich Walpot bis
Eonrad von Erlichshausen darstellen und deren
Ausfiuhrung dem Pros. Schaper aus Hannover
Ubertragen war, vollendet worden. Ganz neu ist
m dem Kapitelsaal der herrliche FuBboden in
kunstvoller _Mosaikarbeit, welche mit ihren

lasirten  Thonflichen und ~ Sandsteineinlagen
arbenpréchtige Muster ausweist. 1n der Ordens-
Arche ist der aus Lockstadt stammende Altar aus
fernem méchtigen Gehduse, welches tibrigens neue
Egel erhalten hat, entfernt und vorlaufig im
~chlafsaal der Ritter ausgestellt worden. an
hofft, in ein bis zwei Jahren fir die Ordens-
n'che einen neuen, historisch treuen Altar zu er-
werben.

- Aus der Provinz, 24. Dezbr. (Telephon Berlin-
Marienbnrg.) Zwischen Berlin ‘und Marienburg
urb nach einem BeschluB der kaiserlichen Ober-
ostdirektion im nachsten Jahre eine direkte Fern-
sprechleitung eingerichtet werden.

LiebemihL i. Ostp., 22. Dezember. (Selbstmord.)
Der Besitzer B. aus Skutten hat sich dieser Taﬂe
ur seiner Scheune auf dem sogenannten Mittfache
echdngt. Der Selbstmérder hinterldt eine
Dvrttwe mit acht zum Theil noch unerzogenen
andern. Er war seit einiger Zeit brustleidend,
und dirfte wohl die Furcht vor langem Siech-
tukr)n den Ungliicklichen in den Tod getrieben
yaben.

Kadnigsberg, 24. Dezember. (Todesfall.) Land-
gonchtsdirektor Schmauch ist hier am Donnersta
umorben. Heinrich Schmauch, geboren am 13.
Mérz 1829, wurde 1857 Gerichtsasscssor, 1861
Krersrichter in Schneidemihl, siedelte dann 1862
nach Gnesen (iber, wo er nach siebest Jahren zum
Krersgerichtsrath ernannt wurde. Die weiteren
Etappen seiner Laufbahn fihrten ihn 1875 als

Krersgerichtsdirigent nach _Soldin, 1879 als
Landgerichtsdirektor nach Thorn, 1887 nach
Kvmgsberg, wo er zum Geheimen Justizrath er-
nannt wurde.

N AKordon, 23. Dezember, (Die Leiche) = des
Arbeiters Krapp wurde dieser Tage in “einem
Obstgarten in Nieoer-Strelitz aufgefunden. Da

schon oft die Absicht gedulert hat, sich das
Leben zu nehmen, ist wohl anzunehmen, dal3 er
Hand an sich gelegt hat. Die Leiche wies einen
Mrch in die Herzgegend auf. Das Mord-
nrstrument, ein dem K. gehdriges, aufgeklapptes
AMchenmesser, lag in einiger Entfernung vom
Fundorte der Leiche.

Nakel 23. Dezember. (Die Zuckerfabrik Nakel)
beendete ihre diesjéhrige Kampagne. Verarbeitet
wurden insgesammt 142000 entner Riben.
Dre Durchschnittspolarisation betrug 14,04 pCt.
Zucker (gegen 14.61 PCt. im Vor ahreﬁ. )

Schrrwindt, 23. Dezember. ¢N6I e.) Die an
der Georgenburger Forst gelegene  Ortschaft
Bi-ghken wurde dieser Tage von mehreren Wolfen
unsicher gemacht. Ein in der Nacht aus Kalwari
heimkehrender Fleischer vermochte den Bestien
nur durch das Herabwerfen seiner eingekauften
Schafe zu entkommen. Bei der Verfolgung der
ohrere am ndchsten Morgen gelang es, eins zu
erlegen.

Witkowo i. Pos., 22 “Dezbr. (MutmaRlicher
Mord.) Der hiesige Gasthofbesitzer Nowacki wurde
vor kurzem erhé&ngt vorgefunden. Da seine Ehe-
frau mit dem Maurergesellen Kawecki ein straf-
liches Verhdltni unterhalten haben soll, lenkte
sich der Verdacht auf die beiden, den N. erdrosselt
und aufgehdngt zu haben, und wurden beide
dreier Tage verhaftet. ]

Posen, 23. Dezember. (Zum Eisenbahnunfall.)
Dre bei dem Eisenbahnunfalle auf dem hiesigen
Bahnhofe schwer verletzten vier Personen be-
finden sich den Umstanden nach wohl. Eine Lebens-
gefahr ist ausgeschlossen.

| Posen, 26. Dezember. (Die hiesige Straf-
kammer) hatte sich dieser Tage mit der Frage,
ob eine aus Mann, Frau und sieben Kindern

bestehende Familie zwei Kleiderschranke braucht,
zu beschéftigen. Ein Arbeiter aus Mnr.-Goslin,
der seinem Wirthe Miethe schuldig geblieben war,
nahm. als er auszog, seine beiden Kleiderschranke
mit, obwohl der irth auf einen derselben
Arrest gelegt hatte. Die Strafkammer sprach den
Arbeiter frei, weil sie der Ansicht war. dal3_bei
einer Familie von 9 Personen der zweite Kleider-
schrank nicht entbehrlich sei, und daB der Ange-
klagte deshalb ein Recht gehabt habe, den Schrank
mitzunehmen. . N

Schneidemuhl. 22. Dezember. _(Elngemelndpn%)
Der Kreistag, welcher gestern in Kolmar i. P.
stattfand, hat die Eingemeindung von Pléttke in
die Stadt Schneidemiihl beschlossen.

Bitow, 22. Dezember. (Pl6tzlicher Tod.) Als
ges;ern_ Abend Herr = Brauereibesitzer Herr das
5jahrige Bestehen seines Geschéfts feierte, wurde
der Kantor Warfow in dem Lokale vom Schlage
getroffen und starb infolgedessen bald darauf.

Lokalnachrichten.

Zur Erinnerung. Vor 100 Jahren, am_ 28.
Dezember 1798, wurde zu Stettin der Pjpchiater
Heinrich P_hllltpp August Damerow ge-
boren, der sich auf dem Gebiete der Seelenheil-
kunde namhafte Verdienste erworben hat und den
Kranken ein vortrefflicher und humaner Arzt ge-
wesen ist. Damerow war seit 1836 Direktor der
Provinzial-Jrren-Anstalt zu Nietleben bei Halle
a. S .wo der Tsd am 22. September 1866 seinem
seg”nsreich-n Wirken ein Ziel setzte.

Thor«, 27. Dezember 1898.

— (Personalien bei der Post.E_Ueber-
tragen ist dem Oberpostsekretér Arnold in Dirschau
die Verwaltung des Postamtes in Thorn Bahn-
hof vom 1. Februar Kk Js. ab. Zu Postmeistern
sind ernannt worden die Postsekretdre und komm.
Postmeister Fromm_in Karthaus und Stock in
Cnlmsee. Versetzt sind: der Postsekretar Fihrung
von Lemgo nach Dirschau. die Postassistenten
Brock von Graudenz nach Thorn, Felske von
Melno nach Elbing. Winterfeld von Dirschau
nach Elbing. ] ) )

~ — (Die kirchliche Weihnachtsfeier)
in der Garnisonkirche verschonte ein militarischer
Sangerchor der Garnison durch den Gesang der
Weihnachtslieder: ,,Stille Nacht" und ,,Es ist ein
Rost entsprungen”. Der S&ngerchor besteht aus
ca. funfzig Sangern und wird von Herrn Kapell-
meister Bormann vom 176. Infanterie-Regiment
geleitet. Die Schulung des Chores ist eine uber-
raschend gute, In “den Vortrigen war die
Nuancirnng eine auferordentlich sorgféltige, dabei
ist kein Hervordréngen einer einzelnen Stimme
(wie vielfach in Vereinen) bemerkbar. Diese
tlichtige Schulung hat der Dirigent Herr Bor-
mann durch_seine  Hingabe fir die Sache erzielt.

— (Uniform der Bauinsp ektoren
und Gewerb er &th e) Der Kaiser hat ge-
nehmigt, dak die im unmittelbaren Staatsdienste
stehenden Bau- und Maschineninspektoren im Be-
reiche der allgemeinen Bauverwaltung, der land-
wirthschaftlichen und der Unterrichtsverwaltung,
sowie die Gewerbeinspektoren, denen der Charakter
als. Bau- bezw. Gewerberath verliehen wird, die
Uniform und die Abzeichen der Negierungs- und
Bauratue anlegen. ) ]

— (Nenjahrsbriefe.) Mit Ricksicht auf
den bevorstehenden Neujahrsbriefverkehr seien die
Absender darauf aufmerksam gemacht, daB Neu-
ahrskarten als Drucksache ftir drei Pfennig
orto befordert werden, wenn die Karten in
offenem Briefumschldge aufgegeben werden. Die
Karten dirfen als Zusatz, mit Tinte geschrieben,
den vollstdndigen Namen, Wohnort und das
Datum mit der Jahreszahl enthalten. Bei
weiteren Zusétzen erhoht sich das Porto im Stadt-
verkehr auf 5 Pf., nach auswarts auf 10 Pf
Ebenso diirfen gedruckte Visitenkarten die An-
fangsbuchstaben Ublicher Formeln zur Erlduterung
des Zweckes der Uebersendung der Karte mit
Tinte enthalten z B. ,U. G. z w." (um Gluck
zu winschen); sie kosten gleichfalls nur drei Pf.
Porto, wenn sie im offenen Briefumschldge ver-
%chllckt werden und keine weiteren Zusétze eut
alten

—(Reform der Telegramm-bestellung.)
Im Reichspostamt soll man. wie es heit, mit
dem Gedanken umgehen, die Telegrammbestellung
in den groReren Orten schneller fir die Tele-
rammempfinger und billiger fur die Verwaltung
urch (l)unge Leute, die das strafmindige Alter
von 16 Jahren erreicht haben, ausfiihren zu
lassen.  Jeder Bote soll zur Bestellung _immer
nur ein Telegramm erhalten, wéhrend jetzt zu
einem Bestellgang in der Regel mehrere Tele-
gramme_zusammengestellt werden. ]
_ — (Die neuen Postanweisungen) mit
eingedrucktem Werthzeichen zu 10 P f,” zum Ge-
brauch bei Sendungen von Betrdgen bis zu
5 Mark. werden laut Verfligung des Staats-
sekretdrs des Reichspostamtes am 1. Januar ein-
geflihrt und zum Nennwerth verkauft.

— (Verbot des Aufenthaltes auf den

Plattformen der Personenwagen.) Die
noch immer in groRerer Anzahl nachgewiesenen
Unfalle infolge des Aufenthaltes auf den Platt-

formen der Durchgangswagen wahrend der Fahrt
lassen erkennen, daf das schon bestehende Verbot
nicht Uberall geniigend beachtet wird. Die Eisen-
bahndirektionen sind deshalb von dem Eisenbahn-
minister darauf hingewiesen worden, das Zng-
begleitungspersonal zu thatkréaftigem Einschreiten
ber Verstollen gegen die Vorschrift anzuhalten.
—éz_ur Frage der Auff(%aben und Ziele
der Kriegervereine) verdffentlicht der,,Reichs-
anzeiger" nachfolgenden bedeutsamen ErlaR des
Kaisers: Aus lhrem Bericht vom 2. November
d. Js. habe Ich mit Befriedigung ersehen, daf? die
preulischen Kriegervereine sich zu einem Landes-
verbande zusammengeschlossen haben, um in enger
Gemeinschaft mit den Ubrigen Landesverbanden
Deutschlands  die Interessen ihrer einzelnen
Glieder in kameradschaftlichem Geiste zu fordern.
Nachdem _Ich durch den beifolgenden Erlal vom
heutigen Tage die Satzungen genehmigt und die
Wabhlen des Ersten Vorsitzenden und seiner beiden
Stellvertreter bestétigt habe, will Ich auch dem
Mir kundgegebenen Wunsche der Kriegerverbande
entsprechen und das Protektorat Uber den
preuBischen Landes-Kriegerverband _hiermit in
Gnaden annehmen. Ich thue es in dem Ver-
trauen. daB die Vereine in der Pflege unver-
brichlicher Treue gegen Konig und Vaterland
stets ihre vornehmste Aufgabe erblicken werden,
und wiinsche, dal die Kriegervereine auf dieser
Grundlage sich kréftig weiterentwickeln und ihrem
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immer naher kommen madgen. Moge vor allem
das Vorbild der alten Krieger, denen es vergdnnt
war, die ihrem obersten Kriegsherrn, weiland
Seiner Majestat dem Hochseligen Kaiser und
Konige Wilhelm dem GroRen, im Fahneneide ge-
lobte” Tapferkeit und Treue bis zum Tode auf
dem Felde der Ehre zu_bewdhren, ihren jlingeren
Kameraden allezeit ein Ansporn sein, 1duu ui
Bethatigung aller soldatischen Tugenden an d mi
blrgerlichen Leben nachzueifern” und 37~ die
?atrlotlsche Gesinnung von niemandem nehmen
assen.  Potsdam den 21. Dezember 1898
Wilhelm 1l.  Freiherr von der Recke. An den
Minister des Innern.

—(Fre|W|_II_|Pe Feuerwehr.) Vom Vor-
stande der Freiwilligen Feuerwehr “erhalten wir
folgenden Aufruf an die ménnlichen Einwohner
unserer Stadt mit dem Ersuchen um Verdffent-
lichung: , Thatkréftige Manner, welche sich fiur
das Offentliche Gemeinwohl —unserer Stadt,
inshesondere fir das Feuerléschwesen interessiren,
werden ersucht, sich unserer Wehr anzuschlieen
Die fortschreitende bauliche Entwickelung der
Innenstadt und _ihrer Vorstadte bedingt eine
Verstarkung des Feuerldschwesens im allgemeinen,
ebenso _eine Kraftigung der freiwilligen Wehr.
wenn sie den wachsenden Anspriichen geniigen soll.
Ganz besonders ist eine kréftige Entwickelung der
Steigeraptheiluug_ unbedingt ™ erforderlich. ~Der
schon seit langer Zeit von der Wehr sehr schmerz-
lich emgfundene “Mangel an Einrichtungen, die
zur Ausbildung im Steigerdienste unentbehrlich
sind, wird durch den in sichere Aussicht stehenden
Bau eines neuen Spritzenhauses, verbunden mit
Steigegerust und Trockenthnrm fur die Schlduche
beseitigt, welcher Umstand wohl dazu beitragen
wird. den AnschluB an unsere Bestrebungen zu
fordern. Far (r:)ute personliche Ausrustung wird
esorgt. Anmeldungen werden gern durch den
uhrer der Wehr, Herrn Borkowski, entgegen-
genommen. — Es ist zu wiinschen, da3 der Auf-
ruf allseitigste Beachtung findet und einen guten
Erfolg hat, damit das Bestreben der Leitung der
Freiwilligen ~ Feuerwehr,  unsere  Feuerwehr-
organisation auf die Hohe der Zeit zu bringen,
im’ Interesse unserer Kommune nach Madglichkeit
zur Verwirklichung kommt. )

— (Die Weihnachtsfeiertage) uber-
wechselte Frost mit Thauwetter ab. Lud die
Witterung zu Spaziergénger! im Freien gerade
nicht ein, so war sie dafiir den Festveranstaltungen
in unseren Bergniigungs - Etablissements umso
gunstiger. An Besuch hat es denn auch dberall
nicht gefehlt. Trotzdem die Witterung vor dem
Feste sehr wenig saisonmaBig war, scheint das
We_lhnachts%?schaft darunter im allgemeinen nicht
gelitten zu haben, wenigstens wird aus Danzi
gemeldet, dafl das Weihnachtsgeschaft dort nocl
besser als im Vorjahre war.

— (Domdnenverpactung) Im Jahre
1899 kommen folgende Domanenvorwerke zur Aus-
bietung: im egierungsbezirk  Marienwerder
Osterwitt_mitLuchowo (730 Hektar, Jetnegéer Pacht-
zins 17259 Mk.) und_ Schwentau (385 Hektar,
12531 MKk), nachzuweisendes Vermdgen fir die
Gesammtpachtnng 200000 Mk. Im Jahre 1900
Regierungsbezirk Marienwerder Engelsburg (655
Hektar, 17179 bezw. 125000 Mk.) und Seehausen
442 Hektar, 15073 bezw. 95000 Mk.)

_ — (Gegen die Zichtigung von Schiile-
rinnen) wendet sich folgende, vor kurzem er-
lassene Verfiigung der koniglichen Regierung in
Potsdam: ,,Nach dem allgemelnen Gefiihl unserer
Zeit ist dem Lehrer Madchen gegeniiber korper-
liche Zuichtigung nicht gestattet. ]
reges und empfindliches Ehrgefuhl zu besitzen
pflegen, wird es sich empfehlen, bei ihnen als
aulerste Strafe die Anweisung eines Platzes auf
einer besonderen Bank in_der Néhe des Lehrers
fur Kkirzere oder langere Zeit als Strafe anzu-
wenden. Auch in der Dienstanweisung flr die
Rektoren der Gemeindeschulen in Berlin vom 29,
April 1895 wird im 8 13 vor korperlicher Zichti-
gung in_Madchenschulen dringend gewarnt.”

—tBom V\_/mterhafen.(?_ _Die  Schiff-
fahrt ist fir diese Periode endgiltig geschlossen.
Den Winterhafen haben in diesem Jahre so viele
Fahrzeuge aufgesucht, als selten zuvor. Es
Uberwintern dort aufer den beiden Badeanstalten,
dem Bootshause des Ruder-Vereins und einer
ganzen Anzahl Fahrzeuge der Strombau-Ber-

Da Madchen ein

waitung ea 50 Oderkéhne und die Dampfer
.Prinz" Wilhelm™ und ,Ente”., Der Hafen ist
dadurch nahezu gefullt Am Weichselufer neben

dem Ganott'schen Schiffshauplatz haben noch
finf Oderkiihne Standquartier fir den Winter
genommen.

— (Das Eistreiben) anf der Weichsel ist

unverandert und beschrénkt sich auf die diesseitige
Stromhaélfte. Der Fahrdampferbetrieb kann mit
gekurzter Fahrzeit aufrecht erhalten werden.
Die totale Mo ndfinsterni) am 27.
Dezember beginnt um 10 Uhr 48 Min. und endet
2 Uhr 36 Min. frih. Der Eintritt der totalen
Verfinsterung ist 11 Uhr 57 Min., der Austritt
1 Uhr 27 Min, . .

— (Die Himmelserscheinungen des
Jahres 1899) Auch im_ neuen Jahre werden
verschiedene astronomische Erscheinungen die Auf-
merksamkeit der Fachménner und Laien auf sich
lenken. Es_wird_ im ganzen drei Sonnen- und
zwei Mondfinsternisse geben, von denen allerdings
in unseren Gegenden nur_die zweite Sonnen- und
die zweite Mondfinsternif} sichtbar sein werden.
Die Sonneufiusternif3 ist eine partielle und in den
Morgenstunden des 8 Juni zu erwarten. Ihr
recht unbedeutender Umfang wird bei uns im
Durchschnitt nur ein Zehntel des So "D urch-

messers betragen. Auch die Mondfi- . - die
u. a in ganz Europa wahrzunehmen A rd,
ist nur eine theilweise und erstreckt f die
frihen Morgenstunden des 17. Dezenu. ber

auch ein leuchtendes Ph&nomen wird wo uschein-
lich im November néchsten Jahres eintreten: das
Schauspiel der Sternschnuppen, das vermuthlich
noch glanzender sich gestalten wird, als im Novbr.
1866. “ Am Schllsse des Jahres 1898 haben die
LAstronomen” bekanntlich ,,zur Feier des dritten
Weihnachtstages" noch eine Mondfinsternis; an-
tzt

— (Eine groBe, Uberaus werthvolle
Minzensammlung) besitzt Herr Rentier
Goppinger in Thorn. die ein gutes Stick west-
prenf3ischer und polnischer Geschichte darstellt. Die
Sammlung enthélt nur polnische Minzen, bezw.
Minzen und Medaillen aus Gebieten, welche unter
olnischer Herrschaft gestanden, so Thorn, Danzig.

Ibing. Riga, Littauen rc. Sie ist wohl bei weitem
diegrofRteSammlungdieserArt.dennsieumfalitgegen

bis 30000 Mk. geschdtzt Der Coppernrkus-Verem
verhandelt mit Herrn Goppinger, um rmt Hufe
der Stadt die Sammlung fur das stadtische Museum
in Thorn anzukaufen. Gleichzeitig werden aber auch
Versuche gemacht. stefiirdieMarienburgzu erwerben.
Herr  GoOppinger hat dieser Tage von Herrn
Prediger Schwandt in Wotzlaff bei Danzrg, dem
Verwalter der Sammlungen des Marienburg-
Vereins, in dieser Angelegenheit eine bezuglrche

mit Tannenbdumen!)
Zur jetzi_?en Zeit ist es angebracht, d”wr zu
warnen, Tannenbdume in Oefen oder Kochherden
zu verbrennen.  Bekanntlich sind Nadelbaume
sehr harzhaltig. Dieses Harz enthalt Kohlen-
wasserstoff. der in Verbindung mrt der herf3en
Luft starke Gase entwickelt. urch diese Gase
kann unter Umstanden leicht der Ofen oder dre
Maschine gesprengt werden. Man kann sich von
der Kraft™ dieser Gase leicht selbst (iberzeugen,
wenn man einen Tannenzweig Uber brennendes
Licht halt. Das Licht wird “unter dem Drucke
der Ausstromung erléschen. Man soll. also stets
nur kleinere Theile des Baumes anf einmal ver-

brennen, nicht groRere Sticke.

- (MirthmaRiicher Drebstahl.) Der
schon mit Diebstahl vorbestraften unverehelichten
Scrmine Buchholz. welche in den Sausern Sand
verkauft, ist ein Sack mrt Strimpfen Schurzen.
Taschentlichern «nd anderen Waschestiicken mit
Monogrammen abgenommen worden. Die Samen
will die B. von fremden Leuten geschenkt erhalten
haben, es ist aber wohl zweifellos, daf dieselben
von ihr bei ihren Besuchen in den Sausern ent-
wendet worden sind. Zur Rekognoszrrung kénnen
die Sacken von den etwaigen Eigenthiimern auf
dem Volizeikommissariat eingesehen werden.

- (Ré&uberischer Ueberfall.) Am ersten
Feiertage abends in der zwodlfte» Stmrde .wurde
der Kellner I. aus Stewken rm Glacis des
Briickenkopfes von drei Strolchen in réuberischer
Absicht angefallen. Als |. schnell die Flucht er-

riff. wurde auf ihn ein RevolverschnRR abgefeuert,

er ihn an der rechten Brustseite traf. Glucklicher-
weise blieb aber die Kugel in der Brieftasche, die
I. in der Brusttasche trug, stecken, nachdem sie
dieselbe bis zur unteren Deckelseite durchschlagen.
An der Stelle im Glacis. wo der Raubversnch
stattfand, sind schon ofters derartige Ueberfalle

richt) ~ polizeilichen Ge-

wahrsam wurden 11 Personen genommen. :

— (Gefunden.) Zugelaufén em Foxterrier
bei Jastremski. Grabenstrale 2. Naheres nn
Polizeisekretariat.

:. Mocker, 24. Dezember. (Pl6tzlicher Tod. Allge-
meine Benutzung der Boden im Knaben- und
Madchenschulhause.) Der Schuhmacher Stamslaus
Zalewski von hier.” Thornerstrae Nr. 28. wurde
heute frih in seinem Bette angekleidet todt auf-

efunden.  Anzeichen, die auf einen gewaltsamen
od des Zalewski schlieBen lassen, konnten ber
der Leiche nicht entdeckt werden. ---..In dem

Knaben- und Madchenschulhause hier befinden sich

roBe Boden. Bei den bestehenden Rayon-
eschrankungen sind die meisten Wohngebaude m
Mocker ohne Sausboden errichtet, Sodal viele
Familien insbesondere im Winter wegen des
Trocknens der Wasche in Verlegenheit kommen.
Aus diesem Anla hatten die Schuldiener der
Schulhduser seit ldngerer Zeit nach eigenem
Belieben das Trocknen der Wasche auf diesen
Boden gestattet. Die Schulgebénde sind Eigen-
thum der politischen Gemeinde Mocker. Der
kollegialische Gememde-Vorstand hat nun mit
Rucksicht auf die Gesammtverhéaltnisse beschlosien,
das Trocknen der Wesche auf den Schnlbdden
zwar auch fernerhin zu gestatten, indeR mit der
MaRgabe, dal sich die betreffenden Personen her
dem ~Gemeindekassenrendanten zu melden haben,
fur jeden Korb Wasche eine Gebihr von 30 Pfg.
znr  Kasse zu erlegen und einen Zettel zu
empfangen und solche» dem Schuldiener vorzu-
legen haben. Damit eine Stdrung des Schul-
unterrichtes verhiitet bleibe, ist angeordnet, baf}
die Wasche nur wahrend der schulfreien Zeit anf
die Schnlbdden gebracht und von dort abgeholt
werden darf. An _derartigen Gebuhren  sind
bereits im Laufe dieses Jahres und zwar bis
zum 1. Dezember er. eingegangen 3450 Mark.
Davon sind an die Schuldiener als Aufsichts-
entschadignng 11,50 Mark gezahlt worden.

Mocker, 27. Dezember. (Gefundene Sachen. Be-
streuen der FuBwege) Als gesunden sind auf dem
Amtsburean abgeliefert: ein Menagestander aus
Alsenide bei Fort IVb quzog Albrecht, ein_evan-
Eellsches Gesangbuch  mit dem Namen_Emma
Langner, ein Sack Futtermehl, etwa 1 Zentner,
in der WasserstraBe in der Nahender Abdeckerel
von Schulz. — Der Serr Amtsvorsteher weist in
einer Bekanntmachung darauf hin. daB nach § 5
der Polizeiverordnung vom 12. November 1891
jeder Sauseigenthttmer verpflichtet ist. den an
sein Grundstlick stoRenden &ffentlichen FuBweg mit
Sand, Asche, Sagespéhne oder dergleichen unauf-

efordert zu bestreuen, um das Ansgleiten der
l_JB(?énc?er zu verhuten. Im Unterlassungsfélle
wir as Bestreuen fur Rechnung des Ver-
pflichteten sogleich ausgefiihrt, auch eine Polizei-
strafe festgesetzt werden. )

Podgorz, 27. Dezember. (Der landwirthschaft-
liche Verein) feiert am Mittwoch den 28. d Mts.,
abends im Saale des Serrn Rudolf Meyer (Ver-
einslokal) ein Winterfest, bestehend in Konzert mit
nachfolgendem Tanzkrénzchen.

Gemeinnitziges.

Ein einfaches Mittel gegen Warzen it nach
Vidal, einem bekannten franzdsischen Ar te, die
Schmierseife, schwarze oder griine Seife, wie sie
auch genannt wird. Viele Menschen, namentlich
Kinder, sind ja oft mit Warzen bebaftet, und
oarum mag das Mittel, weil es ganz unschéd-
lich ist, jeder einmal versuchen- an stelle sich
mit der “Seife eine Art von Pflaster her, indem
man sie auf ein Stick Flanell anfstreicht und
dieses des Nachts uber anf die Warze legt. Bei
wem es angeht, der mag das Pflaster auch am
Tage tragen er wird damit die Wirkung be-
schleunigen. Wiederholt. man diese Behandlun
der Warzen etwa zwei Wochen lang, dann sin
sie vollig weich geworden und lassen sich mit dem
Fingernagel ohne Miihe und Schmerzen heraus-
heben. Einen Versuch mit diesem Mittel darj



jeder, der Warzen hat. schon wagen. — Noch
rascher wirken rauchende Salpetersdure und
konzentrirte Essigsaure, jedoch mufl mit diesen
Fllssigkeiten, weil sie ungemein scharfe Aetzmittel
sind, sehr vorsichtig umgegangen werden.

Theater, Kunst und Wissenschaft.

Am Freitag kam am kt‘)niglic_hen_ Schauspiel-
hause in Berlin das neue dreiaktige Lustspiel
»Die Lustspielfirma"” von Oskar Walter
und Leo Stein (Direktor des Bromberger
Stadttheaters) zum ersten Male zur Auffuhrung.
Das Stlck hatte einen nur maRigen Erfolg.

Litterarisches.

1899'er Zeitungs-Berzeichnill der
Annoncen - Expedition von Haasen-
Kein und Vogler. A-G. Punktlich wie seit
02 Jahren um™ die Weihnachtszeit erschien so-
eben die néchstjdhrige Ausgabe des grofen
Zeitungskataloges der &ltesten und bestrenommir-
ten Annoncenexpedition Haasenstein und Vogler,
A.-G.. welche bekanntlich an allen Hauptplatzen
des Inlandes und vielen groen des Auslandes
elﬂene Niederlassungen besitzt. ~ Welchen — Auf-
schwung und welche Bedeutung die Zeitungs-
«tteratur in Verbindung mit dem Jnsertions-
wesen erlangt hat, beweist am besten der tber-
raschend grofe Umfang dieses neuesten Zeitungs-
kataloges, der sich fur 1899 als stattlicher Grol3-
souo-Band von (ber 609 engbedruckten Seiten
rasentirt. Das flr Interessenten unentbehrliche
achschlagebuch enthalt auch einen flr jeder-
mann verwendbaren Tages- und Notizkalender
und den Abdruck vieler fur die Geschaftswelt
wisienswerther  Verordnungen Tarife  und
Anbellen, wie Reichsbankverkehr, amtliche Ver-
offentlichungen  betreffend das Post- und Tele-
kraphenwesen u. s. w. Jedenfalls hat die nun-
menhr Uber 40 Jahre bestehende Annoncen-
Expedition Haasenstein und Vogler, A.-G. mit
diesem Zeitungs-Katalog fir 1899 ein Werk ge-
liefert, welches alles Dbisher auf diesem Felde
Gebotene Uberragt. Bemerkenswerth ist ibrigens
auch die fortgesetzt erfolgende Ausbreitung und
Erweiterung der geschaftlichen  Beziehungen
dieser Firma, woriiber uns das Vorwort des
Zecknngskeckaloges  fiir 1899 einige Andeutungen
Klebt; 'so z. B. erscheint die Firma zum ersten
Male auch als Besitzerin einer bedeutenden
Bnchdruckerei, welche den Uber 600 Seiten um-
fassenden Zeitungskatalog diesmal bereits selbst
hergestellt hat. Ferner ist eine Spczialabtheilung
abgezweigt, welche sich mit der publizistischen
und  thatséchlichen Einfilhrung chemisch-pharma-
ceutischer Spezialitdten und = Neuerungen, die

Nahrnngs- und GeuuRmittelbranche betreffend,
Mchéftigt, Erprobten,  sachkundigen  und
litterarischen Kraften ist die Leitung dieser

Spezial-Abtheilung anvertraut.

Mannigfaltiges.

, (Aus der Gesellschaft.) General
»reiherr v. EntreR-Fursteneck (frither in Thor»)
und Frau v. EntreR geb. Nette, zeigen die
Verlobung ihrer Tochter Elfe mit dem Land-
rath Joachim von Winterfeldt an.

(Eine Pracht strale im Zentrum
Berlins.) Mit einer fur die bauliche
Entwickelung der Reichshanptstadt wichtigen
Nachricht sind die Berliner zu den Feier-
tagen (Uberrascht worden. Die bisher unter
dem Namen Unter- resp. Oberwasserstrafle
und An der Schleuse bekannten Stralenziige
sollen verschwinden. Der dazwischen liegende
Epreearm soll zugeschiittet werden. Es soll
hier, wie der ,,Coufectionair" meldet, eine
-LrachtstraBe errichtet werden, die Kaiser
Wilhelm-Denkmalstrale, die ihren Anfang
an der SchloBstraBe nehmen wirde und bis
LAr GertraudenstraBe hindurchgefihrt wird.
Die dazwischen liegende Bauakademie wird
abgerissen, an deren Stelle kommt ein
Aeier, mit Gartenanlagen  geschmickter
Platz. Es soll hierdurch ein  wirdiger
Hintergrund flur das Kaiser  Wilhelm-
Denkmal  geschaffen  werden. Die  An-
«>ge dieser Prachtstrale wiirde einem vorn
Kaiser ausgehenden  Wunsche entsprechen.
Es sollen zuerst die Hauser in der Unter-
tesp. Oberwasserstrale abgerissen werden.
Dne Mehrzahl der Besitzer dieser Grund-
ltncke hat ihr Eigenthum den mit den Ver-
handlungen betrauten Personlichkeiten bis
3uni i. April k Js. zu festbedungenen
Preisen zur Verfugung gestellt. Fir die
Durchfiihrung des Projektes ist eine Summe
von 50 Millionen Mark in Aussicht genommen.
.(I'n der NothenKreuzlotterie)
llelen ein Hauptgewinn von 50000 Mark
°uf Nr. 346391 und von 25000 Mk. auf
Nr. 160 740.

(Eine wichtige Modefrage.) In
A»angebenden Pariser Modekreisen beschaf-
fst man sich seit einiger Zeit mit der Frage:
sollen die Frauenkleider langer oder kirzer
werden? Im allgemeinen hofft mau,
ble Entscheidung im letzteren Sinne fallen
"frd. Man ist sich darliber einig, dal nichts
unangenehmer und unbequemer ist, als die
gegenwartige Mode. Gezwungen, mit der
«nken Hand ihre Kleider hochzuraffen, konnen
unsere Damen nur schwer ihren Schirm
halten, — die Muffe aber zu tragen, wird
lust zur Unmdglichkeit. Auch wirkt der Gang

der Zeit ermudend und sieht schleppend

«us. Eine Mode der kurzen Kleider wirde
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sicherlich alles zur Befriedigung lésen. lhre
Stimme fir kurze Kleider geben sicher die
Sportsdamen die tlchtigen Marschirerinnen
und nicht zum wenigsten diejenigen, welche
ein hibsches >iichen ihr eigen nennen. Auf
alle Féalle aber sind sie im Recht, denn —
muBl der Mensch nun einmal ,laufen”, so
thue er es wenigstens auf bequemste Art!

(Ein niedliches Studentenge-
schi cht chen) wird aus Zirich berichtet:
Ein wohlbekannter Professor, den seine Vor-

lesungen selber so interessirten, dal er nur
schwer ein Ende finden konnte, nahm die
Aufmerksamkeit seiner Zuhorer oft zehn

Minuten Ober die vorschriftsméRige Zeit in
Anspruch. Einige ruhelose Geister in der
Klasse wollten ihm einen kleinen Wink geben
und kauften eine Weckeruhr, deren Alarm sie
genau auf die Sekunde stellten, zu der das
Glockenzeichen am Ende der Verlesung ge-
geben wurde, und die sie unter Papieren in
einer Ecke des Katheders versteckten. Als die
Zeit bald um sein mufte, der Gelehrte aber
noch mitten in einer komplizirten Ausein-
andersetzung war, ging das Uhrwerk plétzlich
mit furchtbarem Getdse los. Die Studenten,
die man nicht mit in das Geheimnil} gezogen
hatte, sprangen entsetzt von ihre» Sitzen auf,
erfalliten den Witz aber im néachsten Augen-
blick und gaben ihre Anerkennung in lautem
Beifall zu erkennen. Der Professor wartete

ruhig, bis sich der allgemeine Larm gelegt
hatte, und sagte freundlich: ,Ich danke
Ihnen, meine Herren, fur diese Kkleine Auf-

merksamkeit ; ich hatte es fast schon vergessen,
dal heute mein Geburtstag st Eine
Weckeruhr kommt nur Ubrigens sehr gelegen,
da meine Frau sich langst eine Veckeruhr
fir das Dienstmadchen gewiinscht hat. Es
ist in der That sehr freundlich von lhnen."
Damit verbeugte sich der Gelehrte und nahm
seinen so jdh unterbrochenen Vortrug wieder
auf, um diesmal eine volle Viertel-
stunde spéater aufzuhoren.

(Inder geographischen Prifung.) Im
StaateOhio Ist in cinerMédchenschnlegeograPhische
Prufung. Die Lehrerin fragt: Was fuhren wir
nach Spanien aus? Soldaten! und was importiren
wir aus Spanien? Inseln! Beide Antworten ent-
ziickten den Herrn Inspektor dermafen, oal3 er der
Lehrerin das hochste Lob ertheilte. o

Kom merzienrath Wolfs) ist, wie die
,Post" aus bester Quelle erfahrt, nicht aus dem
Plotzenseer Strafgesangnif entlassen. Wolfs be-
findet sich nach wie vor im Lazarethfliigel des
Strafgeféngnisses. Der Zustand des Gefangenen
ist sehr schlecht. Die Eingaben des Wolfs sind bis-
her abschlagig beschieden worden, soweit darin um
Entlassung gebeten wurde. ] )

(Erschossen) hat sich mit seinem Dienstge-
wehr am Donnerstag Morgen der 29 Jahre alte
Feldwebel Beckmann von “der 5. Kompagnie des
4. Garde-Regimeuts zu Ful’ in der Kaserne. Beck-
mann stand kurz vor seiner Verheirathung.

(Gatten mord.) In der Nacht zum Freitag
hat in Kottbns der SDJ'ahrlgIe Arbeiter August
Kuritz seine Ehefrau im Schlafe ermordet. K,
der starker Alkoholiker war, hat die That wahr-
scheinlich in trunkenem Zustande ausgefiihrt.

<Heft|8e Vergiftnngs erscheinungen)
traten am Donnerstag in Kastei bei Mainz bei der
Schreinerfamilie Neumann nach dem Genusse von
Erbsensuppe mit Wurst auf. Die Aerzte wendeten
Gegenmittel an. Bei einem 6 jéhrigen Kinde der
Familie trat alsbald der Tod ein. Die Ursache
der Vergiftung ist noch nicht bekannt. Nach
weiteren Meldungen ist die Familie des Schreiner-
meisters Neumann jetzt aufer Lebensgefahr. In
der Wurst konnen die Vergiftungsstoffe nicht ent-
halten gewesen sein, da auch andere Familien da-
von gegessen hatten, ohne krank zu werden. Die
Suppe wurde in einem neuen emaillirten Topf
hergestellt. Die Ueberreste des Essens und der
Topf kamen an das chemische Untersuchungsamt
nach Mainz. . .

(Originelle Kiche.) Ein  russischer
Reserveoffizier plant auf der Pariser Weltaus-
stellung ein Restaurant zu_er6ffnen, wo flr_ einen
Franken je nach Wunsch ein soldatisches Mittags-
esfen, wie es in Deutschland. Frankreich. Rufland.
Italien, Turkei ublich, verabreicht wird. Das
Essen wird von Kichenchefs der betreffenden
Nationen zubereitet werden.

(Zerstreut.) Nachtwéchter:
wadchter gratuliert zum neuen Jahr.” Professor:
»Danke glcichsalls. —Nun. was soll's denn noch?"
Nachtwachter: ,,Es ist nur wegen der 3 Mark,
Herr Professor.” Professor: ,Schon, die geben
Sie meiner Frau!”

(Gedankensplitter.)
Ob du ruhst im grunen Zelt,
Unter Palmen oder Linden,
Ob du streifst nach allen Winden —
Unvollkommen ist die Welt,
Wo dir Gott nicht zugesellt
Treues Herz zum Mitempfinden.

Neueste Nachrichten.

Charlottenburg, 27. Dezember. Hier wurde in
der vergangenen Nacht eine Prostituirte erwirgt
aufgefunden.
als verdachtig verhaftet. Er hat die That ein-
estanden. o

Kolmar (ElsaR), 27. Dezember. Der kaiserliche
Statthalter Furst zu Hohenlohe-Langenburg be-
suchte gestern den Reichskanzler Firsten Dohen-
lohe-Schillingsfirst  Um 2 Uhr nachmittags
brachten 25~ Vereine an dem Bezirksprésidium
eine _Kundgebung herzlichsten Charakrers dar.
Die Fursten dankten in freundlichen Worten.

Warschau, 25. Dezember. Die Enthillung des
Mickiewicz-Denkmals ist gestern von statten ge-
angen. Eine Ka}gelle spielte einen Cboral dann
olgte die Weihe. Ansprachenwurden nicht gehalten,
da sie verboten waren. Anwesend waren u. a. auch
die Kinder und Enkel des Dichters.

,Der Nacht- B

Ein Barbier, namens Busse, wurde M

Rom, 26. Dezember. Der Papst wird morgen
den preuBischen Gesandten Frhrn. v. Rotenhan
empfangen, welcher sein Beglaubigungsschreiben
Uberreichen wird. . .

Petersburg, 25. Dezember. Der Kaiser und die
Kaiserin reisten gestern von Livadia nach Zars-

koje-Szelo ab. ] ] ]
Kanea, 26. Dezember. Die Admirale der vier

Schutzméchte haben Kreta verlassen.

Verantwortlich fir die Redaktion: Heinr. VZartmann in Thorn

Telegraphischer Berliner Borsenbericht.
>27. Dez. >24. Dez.

Tend. Fondsborse: fest.

Russische Banknoten p. Kafsa 216- 216-
Warschau 8 Tage.......cceeeeeene 215-75
Oesterreichische Banknoten . 169-90 169-50
PreuBische Konsols 3-/. . . 95- 95-
PreuBische Konsols 3'/. /o . 101-60 101-40

PreuBische Konsols 3-/. '/« . 101-60 101-50

Deutsche Reichsanleihe 3°/, . 94-30 94-30
Deutsche Reichsanleihe 3'/,%% 101-60 101-50
Westpr. Pfandbr. 3°/,neul.U. 92- 91-70
Westpr.Pfandbr.37.°/° . . 99-70 99-60
Posener Pfandbriefe 3/°/< . 99-25 99-
Palnische Pfandbriefe 4'/>/° 100-40
Turk. 1«/c Anlethe 6 . . . 27- 27-15
Italienische Rente 4»/,. . . 93-6» 93-70
Rumaén. Rente v. 1894 4°/° . 92-40 92—30
Diskon. Kommandit-Antheile 197—10 196-60
Harpener Bergw.-Aktien . . 177—30 177—10
Nordd. Kreditanstalt-Aktien. 127-50 127-25
W eiz en:Loko in NewhortOktb. 78-/4
Sglrltus: 50er loko. . . . 59-80 59-20
(01 g (012 O 40-20 39-90

Bank-Diskont 6 pCt.. LombardzinsfuRl 7 pCt.
Privat-Diskont 5'/, PCt. Londoner Diskont 4 PCt.

Berlin, 27. Dezember. (SPiritusbericht.) 70er
Umsatz 120 060 Liter 40,20 Mk.. 50 er Umsatz 11000
Liter 59.80 Mark.

Konigsberg. 27. Dezbr. (SPiritusbericht.)
Zufuhr 30000 Ltr., gekiindigt 10000 Ltr., Tendenz:
ziemlich unveréndet.” Loko 38,80 Mark Gd,, Dezem-
ber/Mérz 39,00 Mk. Gd.. Frihjahr 40,50 Mk. Gd.

Amtliche Notirnugean_er Danziger Produkteu-
orse
von Sonnabend den 24. Dezember 1898.

Fir Getreide. Hilsenfrnchte und Oelsaaten
werden auBer den notirten Preisen 2 Mark per
Tonne sogenannte Faktorei-Provision usancemalig
vom Kéufer an_den Verkéufer vergutet.
Weizen per Tonne von 1000 Kilogr. inlé&nd.

hochbunt und weill 761—780 Gr. 163—166

Mk. bez., inland. bunt 742-753 Gr. 161-162

MK. bez., inland. roth 756-769 Gr. 161

MK. bez., transito Hochdruck und weil} 742 Gr.

129 MK. bez. )

Rogé;en Per Tonne von 1000 Kilogr. per 714
r. Normalgewicht inléndisch grobkdrnig 684

bis 744 Gr. 139-142V, MK. bez. )
Gerste per Tonne von 1000 Kilogr. inlénd.
kleine 621 _Gr. 121 Mk. bez,, transito Kkleine

621 Gr. 97 Mk. bez. . )
Erbsen fer Tonne von 1000 Kilogr. inlénd.

weille 136 Mk. bez. ) )
Hafer per Tonne von 1000 Kilogr. inlénd.

122-126'/- Mk. bez.

Kleie per 50 Kilogr. Weizen-3.65-4.00 Mk. bez.,

Roggen- 4.05 Mk. bez.

Rohzucker per 50 Kilogr. Tendenz: geschafts-
los. Rendement 88" Transitpreis franko Nen-
fahrwasfer 9,45 MKk. inkl. Sack Gd.

Thorner Marktpreise

vom Dienstag, 27. Dezember.

niedr.k hochst.

Benennung Prei s.

15
13

12
13

100Kilo

....................... 50 Kilo
Roggenmelﬁ'l ''''''''''''''''''''''''''''''''''''' .

LVsKilo
1 Kilo

rot
Rindfleisch von der Keule
Rauchfleisch
Kalbfleisch
Schweinefleisch C
Geréucherter Speck.
Schmalz
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Petroleum
Spiritus

12
18
........................... 40

" (denat.). l— 45 — —

Der Markt war mit Fleisch, Geflugel. Ge-
misse sowie allen Zufuhren von Landprodukten
sehr gering beschickt. Fische und Getreidezufuhren
waren keine.

Es kosteten: Rosenkohl 25 Pfennig pro Pfund,
Grinkohl 3 Stauden 10 Pfennig, Wirsing-
kohl 10-15 Pf. pro Kopf. Weikkohl 10-1
Pfenni%ﬂpro Kopf, Rothkohl 10—20 Pfennig Pro
Kopf, Mohrruben 4 bis 5 Pfennig pro Pfund,
Sellerie 10-15 Pfg. pro Knolle. Meerrettig 15-30
Pfg. pro Stange. Aevkel 10-15 Pfg. pro Pfund,

- Génse 450 Mark pro Stick. Enten 3.5
bis 500 Mk. pro Paar. alte Hihner 1L0—1.80
Mk. pro Stuck. Puten 3,50-4,00 Mk. pro Stiick.
(- (%2}
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groBe 650-689 Gr. 130-136 MKk. be».

Kleesaat per 100 Kilogr. roth 40—90 MkK. bez.
Rendement 75° Transitpreis franko Neufahr-
wasser 7,42'/, Mk. inkl. Sack bez.

Hamburg, 22. Dezember. Rubol fest. loko
48. — Petroleum ruhig, Standard whitc loko
6,90. — Wetter: Tribe.

Aus dem Coventrh Oesterreichs!
Aus Graz wird uns von befreundeter Seite %e-
schrieben: Wenn einen ein Spaziergang zuféllig
in das Karlauer Viertel fuhrt, so wird das Auge
bald auf einen kolossalen Héanserkomplex ge-
zogen, der von zahlreichen machtigen Schorn-
steinen Uberragt wird. Es sind die Baulichkeiten
der ,,Sthria" - Fahrradwerke Joh. Puch u. Ko,
Graz. Fallt die machtige, modernen  Geist
athmende Schopfung schon dem zufdllig des
Weges Kommenden auf, um wie interessanter ist
sie erst fir denjenigen, der das Entstehen des
Welthanses beobachtet hat. Wo sind heute die
ziegelgedeckten, schiefwinkeligen Hé&uschen, die
noch 'vor wenigen Jahren den Ansprichen der
Fabrikation genugten? Sie haben langen, viel-
ienstrigen Fronten das Feld r&umen mussen.
Aber “auch hinter diesen Fronten st alles
moderner geworden. Treten wir ein! Ohren-
betdubender’ Larm umféngt uns. in das sonore
Schnurren der Maschinen mischen sich tausender-
lei Gerdusche, Hohe und tiefe, ein wahrhaftiges
Lied der Arbeit! Was da nicht alles gemacht
wird: Ketten, Pedale, Kugeln, Verbindungs-
sticke, Nippel und unzahlige andere Theile, deren
cmeickliche  Bestimmung dem Laien erst bei der
Montage klar wird. Nicht allein_der eigene Be-
darf, auch derjenige anderer Fabriken fur Znge-
horbestandtheile wird hier gedeckt. Wir sind in
einem Mnsterwerke seiner Art Dadurch, daR die
Fabrik alle Zugehorbestandtheile selbst erzeugt
kann sie natirlich eine Garantie Ubernehmen,
wie schwerlich ein anderes Werk. Ebenso er-
moglicht es ihr der Umstand, Fahrrader in
tadelloser Ausflihrung weit billiger herzustellen
und zu verkaufen. Der alte Ruf der Firma
schlieBt es aus, dal diese Verbilligung auf
Kosten der Qualitat geht. Diese wird im Gegen-
theil stets besser, sobald sich irgend eine Mdg-
lichkeit zur Verbesserung ergiebt. Dieses Prinzip

hat den ,Sthria" - Radern ihren Weltruf ge-
?]crll?ﬁen und Wird ihnen auch denselben er-
alten.

Aktienbrauerei zum Léwenbr 8n in
Mdnchen. (Generalvertreter in Thorn Georg
VoR) Nach dem Geschéaftsherichr fiir 1897/98 ist
der im vorigen Jahre von 512372 U anf 504 888
ol zuriickgegangene Bierabsatz diesmal auf 553659
10 gestiegen; (gelchzeltlg haben sich die Brutto-Ein-
»ahmen von 9849851 Mk. auf 10629479 MKk. er-
hobt. wovon aus Bierkoicko allein 9443894 MKk.
(8640086 Mk.) entfallen. Es ergiebt sich ein
Bruttogewinn von 2142698 Mk. (1896 97 2092134
Mark), 'wovon nach Absetzung welkerer 119962 MK.
<126381 Alk.) auf Geb&ude, Maschinen und
Inventar die Aktiondre 20 pCt. (wie 1893/97
Dividende erhalten, weitere 450000 Mk. (20000
Mark) werden zu Extra-Abschreibungen verwendet.
268482 Mk. (25952t MkK.) dienen ‘als Tantieme.
50000 Mk. (100000 Mk.) werden der Pensionskasse
glm Vorjahre auflerdem 50000 Mk. einer Reserve
Ur Emissionsspesen) (berwiesen und 213534 Mk.
g34369_Mk_.) bleiben fiir neue Rechnung. Die

rauerei mit Einrichtung ist mit 6,83 Millionen
Mark eingestellt. An Reserve und Spezialreserve
werden 401 Millionen Mk, an Delkrederekonto
200000 MK. ausgewiesen bei 6,36 Millionen MKk.

Grundkapital. Der Bericht bemerkt in Bezug anf
das lausende Geschaftsjahr, daf der satz
weitere Fortschritte mache. Wenn_ auch fur

Hopfen wieder eine erhebliche Preissteigerung ein-
getreten ist, so sei doch Gerste in guter Qualitét
zu maligen Preisen erhdltlich.

fnmedetz-Mc”

— nur echt, wenn direkt ab meinen Fabriken be-
zogen — schwarz, weil3 und farbig, von 75 pfg. bis
k. 1865 pr. Meter — in den modernsten Ge-
weben, Farben und Dessins, &n jedermann franko
uai verrollt ins Naud.

6.8tz»i>kIM8'88(lidellfabi'ilGii (K-u.ic.nofi.) M ied.

Die feinsten Produkte der 1898er Thee- Ernte
hat die bekannte Firma MeRmcr im Verkauf.
Wirklich feinster Souchong mit Bliiten, und nicht
nur dem Namen nach: ,Kaiserthee™ in 100 Gr.
Packg. L Mk. 1 - bezw. Mk. 1.25 sind feiner als
seit vielen Jahren und Kennern empfohlen.
MeBmer's Thee ist in den feinsten Kreisen ein-
efuhrt und wird an vielen deutschen Hosen ge-
runken. Verkaufsstellen durch Plakate kenntlich.



8V - Russische Gummischuhe
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Die Verlobung meiner Dochte" A
mit dem Standesbe-
amten Herrn Dmll 8vkvn in
Rastenburg i. Ostpr. zeige ich
statt besonderer Meldung hier-
mit ergebenst an.
Mocker, Weihnachten 1698.
Wwe. ~eluke.

Bekanntmachung.

Von der Chausseestrecke Papau-
Wrotzlawken sollen 1'/, Kilometer
(Stat. 17,3-18,8) in Pflaster um-
gebaut werden.

Der Anschlag liegt im Bureau
des.Kreis-Ausschusses aus.

Offerten sind uns bis zum

16. Januar mittags

einzureichen.
Culm. 22. Dezember 1898.

Der Kreis-Ausschutz.

ttovns.

Konkursverfahren.

Das Konkursverfahrenuberdas
Vermdgen des Brauereibesitzers
MUKsSm krsuBSmsnn in Thorn

in Firma Vi. Xsukkmsni, wird
nach erfolgter Abhaltung des
SchluBtermins  hierdurch auf-

gehoben
Thorn den 17. Dezember 1898.

Konigliches Amtsgericht.
Konkursverfahren.

Das Konkurse erfahren iberden
Nachlal3 des am 3. Dezember 1897
in Thorn verstorbenen Rechtsan-
waltsLl,-i*ss»k»0>vAn ausThorn
wird nach erfolgter Abhaltung
des SchluRtermins hierdurch auf-
gehoben.

Thorn den 17. Dezember 1898.

Konigliches Amtsgericht.
Oeffentliche

Zwangsversteigerung

Donnerstag den 29. d. Mts.
vormittags 10 Uhr
werde ich bei der Wittwe Oatbéarine
k>ut86bb3ok in Stewken (SchieR3platz)
1 Pferd (braune Stute)
offentlich meistbietend gegen baare
Zahlung versteigern.
N il-,
Gerichtsvollzieher in Thorn

kir wavBtv Nvmvil-lomtoo.
ragliok: Liu8anA von Nsubsnsn

V. wWiivL, lli»r«-Lrtu8!li»f.

werden nach Maal3

gutsitzend gearbeitet

aus Stoffen nur
bester Qualitat.

AuRerdem empfehle
ich mich zur An-
fertigung von

lam- M

w7

tuiiu 8 6ro88or,

Wasche-Ausstatt,mgsgeschaft,
Tisdzeug, und keinwiindhanSlung.
Grindung der Kirma 1868.

r Sauerkohl, z
tSimre Gurken, Senfgurken,,

k' fetfsrgurkon

und

Preitzelveeren z

z

z selbst eingemacht), sowie »
N taglich frische Gremkorzyner
N

Molkerei-Butter r

empfiehlt
r kulkiovier, r
S Schuhmacherstr. 27. A

Eiefera-Kloben 1. 0. 2. K.,
beste sHlessde Kohlen,

sowie

zerkleinertes Klobenholz

liefert frei Haus 8. 8lum,
Culmerstralle 7.

Bin zm Ik iM tt

und nehme meine Praxis
wieder aus.

Or. Vientgeker.
Zurlickgekehrt

lwL 8tsril.

Spezialarzt far
Haut-u.Geschlechtskrankheiten.

[Ir.

M ir»

dinisn u

Vsrsueiitzn 8is

aus cier

n. u. K tiof-l)i8illlsrik ?fsu L 6,8.

tiskf kerger L Oomp.

keiliii iV., ZTri«l!rie!!8ra88« N-0.
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Internationale Gesellschaft Berlin,

R auf der Fachausstellung 1898 zu Berlin einzige fir Deutschland
ertheilte goldene Medaille erhalten,

empfiehlt
ihre unter bloBem WasserverschiuR, also vollstdndig gefahrlos arbeitenden
Apparate zur KelLruchtrmg von

GMofkn,

kinMcn KSuskln etc.

Néhere Auskunft ertheilt und Besichtigung der hier vorhandenen
Beleuchtungsanlage gestattet

die Subdireklion:
GrniLA, Bielawy bei Thorn.

[Inloiniboiiillsn

akademisch
gebildeter Direktrice zugeschnitten

werden von tlchtiger,

und mit vollendeter Akkuratesse ge-
arbeitet.
Bei jeder Bestellung auf Ober-

hemden und Uniformhemden, die

extra nach Maall anzufertigen sind, wird erst ein Probehemd ge-

liefert, nach dessen Gutbefinden die weitere Anfertigung erfolgt.

W RIR Ise

Apfelwein,  Johanuisbeer-

weiu, Apfelsekt, pramirt1897

auf derAllg. Gartenban-Ans-

stellung in Hambnrg,
enipfiehlt

Kelterei Linde Westp.

Or. 1 8okuémsnn.

Moselwein
in sehr schoner Qualitat.
Flasche SO Pf.

10 Faschen 4,75 Mark.

«Af. N/'sOowsA,, Deutsch. Sekt

Msche-Ausstattungs-GeM.

s &cPackisi Ira;

si clen

U") assc')utZten DrsnsnsIng—

[

Apotheker Ed. Tacht's Magen- M D
Pillen wirken unerreicht bei Stdérungen

des Magens,

Stuhlverhaltung, Appetit-

losigkeit. Korperschwéache. Ausstéfen, Blutarmuth. Hamorrholdal-

leiden und deren Folgen:
brechen. nervése Verstimmung.

Kopfschmerz, Schwindelanfélle, Er-

Kreuzschmerzen. Mattigkeit usw.

Apotheker Ed. Tacht's Magenpillen sind kein Geheimmittel.
Bestandtheile: Conchinin, Pepsin jel.O, Goldschwefel4,0,Eisenoxyd

50 Aloeextrakt 5.0. Extratt aus gleichen Th,Baldrian-
Pomeranzen und NuBblatter.

n'nd Nelkenwnrzel.

, Augettka-
. Kamillen,

~esuitenthee u. Schafgarbe, durch Ausziehen u. Eindampfen be-
reitet genugende Quantitat zur Pillenmasse zu 120Pillen formirt.
In keinem Haushalte sollen Tacht's Magenpillen fehlen. Deren
regelmaRiger Gebrauch ist von wahrhaft segensreicher Wirkung,
bebt das Allgemeinbefinden u. steigert die Lebens- u. Schaffens-
freudigkeit in hohem Maalle. Nervose, sowie auch Personen, die
eigentlich nicht sagen kénnen, was u. wo es ihnen fehlt, die die
Geduld ihrerNmge .'"UNg auf die hartestenProben zu stellen Pflegen,
werden bei regelmaRigem Gebrauch von Tacht's Pillen in kurzer
Zeit ganz andere Menschen! Die Wirkung ist prompt und tber-
raschend. Doch hiite sich das kaufende Publikum vor Nach-v
ahmungenu.verl.ausdr.die cchtenTacht'sMagenpillen.

Zahlreiche Anerkenn.-
Apotheken zum Preise von

u. Dankschreibcn.

Kauflich in
Mk. 1.— pro Schachtel. Wo

nicht, direkt v. zpotdviLvr L& Hebt, rvrdsNo &ab.

8 ki kasisis 8

Die noch vorrathigen
VS-ULSi»-»
Lonks

VIisrrvi» u

Waarenbeftande, sowie

LOaLdvirvie
ktioi»,

LLnaks»

werden in den Hinteren RGumen meines bisherigen Geschéftslokals/
um die Ecke.

Eingang CoMrniknsstratze 8

3

zu W)rT ausverkauft.

llsel Zakriss.

UiiisImiien
in tadelloser Aus-
fuhrung

e.llliiig. Bmtksst’?

Eckhaus.

| Ose

zur 7. groRen Pferde-Verlosung
in Baden - Baden, Ziehung am
31. Dezember er., Hauptgewinn
im Werthe von 30000 Mark,
a 1,0 Mk.
sind zu haben in der
der »Kkliormr Prelle*

Wegen Aufgabe des Geschéfts

kil pt kWkns Bill«)

zuverkaufen.  Kistt- Strobandstrale.

2 elegante Damen-Masken
billig zu verleihen HohestraRe Nr. 23.

Eine Drehrolle

k"™ zur Benutzung "Wi
Tuchmacherstrale 20.

schadhafte Strimpfe werden an-
gestnckt in der Strumpffabrik von
. IVinkleivZki, Gerstenstralie 6.

zum Jnventurabschluf gesucht.  Off.
u.». »- 100 a. d. Exp. d. Ztg. erb.

ZiiM ktt Klichhelter

und Korrespondent sucht bei be-
scheidenen Anspriichen zu sofort
Stellung. Gest. Offerten unter p. s>
100 an die Expedition d. Ztg. erbeten.
tzirbeiterfamilien,Knechte,Dienst-
4t Madchen werden gesucht durch
SkugSnna, Thorn, Mauerstr. 9.
Vogte und Gartner
empfiehlt derselbe

sucht L,. Lskn, Schillerstra3e.

Druck «ab «erlag »A L. LombrowSli i» Thor»

billigst bei

Il. Gesunrtaliil.

Kein FIH eiiliier «ehr
SWoll-Bier-Bersantt

<MW f n

Stets frisckes Bier,
Kohlenséaure,

§chjinc.jillis

daher mehrere Tage haftbar

neuerdings auch in

Siphons von 1 nnd 2 Ritrrn Inhalt

Es kostet:
rv,diw W -,
Dunkel Crport ftovigskevg pe.
Siechen hell nnd dnnkrl SO

u Diese Biersorten sind auch in gréRere,
"ANAM i"G und kleineren Gebinden mit Kohlensaure

Apparat zu haben.

BolvL.sgB>8li8 kidligs

Neust. Markt und Gerechtestr.-Ecke

empfiehlt sich zur Anfertigung jeder Art Aufnahmen in feinster

und kunstlerischer Ausfuhrung.

O. Sorrallr,

Ein Lehrling

kann sofort eintreten bei
». «skttsil,

K8ks«>>k Luim Ak A

und perfekte Kéchin weist nach
Coppernikusstr. 17.

Backermeister.

Fz~ul mudlirte Wohnung mit
Burscheugela evtl. Pferdestall
versetzungsh., sowie ein mobl. Zimmer
zu vermiethen Schlof3str. 4
LZ maodlirte Zimmer von sofort zu
vermiethen eventuell auch heiz-
bares Burschengela. Gerberstr. 18,1
Moblirtes Zimmer zu vermiethen
M Neustadt. Markt 19. 3 Tr.

Moblirtes Zimmer

mit Kabinet zu vermiethen
Béackerstrale 43, It Treppe.

Kathariuenstratze 7.
Gut nrok!. Zimmer per 1. Dezember
billig zu verm. Zu erfragen: Parterre.
4 moblirte Zimmer, Aussicht Weichsel,
v mit Burschengela fur 40 Mark,
auch getheilt; 2 u. 1 Zimmer f. 27 u.
21 MKk. zu vermiethen Bankstralle 4.
K>ie bisher von Herrn vou Llaski

innegehabte  Wohnung, bestehend
aus 7 Zimmern und Zubehor, ist vom
I. April zu verm. k. 8rvmin8Kki.

HmsGsUk LyHMW

von 5 6 und 7 Zimmern vom 1.
April 1899 zu vermiethen in unserm
neuerbauten Hause Friedrichstr. 10/12.

HmWW WmiU

vollstandig renovirt, Von6—7Zimm.,
1. Ctage, zu vermiethen

Schul- u. Mellieilstr.-EckelO.
llediisn-». llisnenzlb-ke!l«

sind 2 Wohnungen von je 6 Zimm.,
Kiiche, Bad rc. ev. Pferdestall bill. zu
verm. Naheres in der Exp. d. Ztg.

AltMler Mark! Nr. 20

ist die 1. Etage, bestehend aus 6 heiz-
baren Zimmern, zu vermiethen. Nah.
2. Etage. Soullo”.

M hIHTIM

von 5 und 6 Zimmern mir Badeein-
richtung und allem Zubehér, renovirt,
zu vermiethen. KinniES.

W n»

miethen Brombergerstr. 62. f. Wsgnen.

Balkonwohmmg,

5 Zimmer, Kabinet und Zubehor,
2. Etage, zu vermiethen.
KatharinenstraRe 3.

Gerechtestraste Nr. 30 ist

mc dtriws!lillik W m q

von 4 Zimmern nebst Zubehér unv
eine kleinere Wohnung von drei
Zimmern sofort zu vermiethen. Zu
erfragen daselbst 3 Treppen bei Herrn
Voeomyv,

Kiaiw Bache,trake 2, i. ganzen
6. M IM , od. getheilt <5 u. 3 Zim.
mit Kiche und Nebengelal) vom
1. April 99 zu vermiethen. N&heres
Or. 8sft, BachestralRe 2.

Wohnung,
4 Zimmer nebst Zubehor zu ver-
miethen  Heiligegeiftstrale Nr. 16.

Die von mir noch jetzt bewohnte
1. Etage, BaderstraRe 19, mit

Heller Kiiche

ist per sofort oder 1. April zu ver-
miethen. Lsopg Voss.

Eine Wohnnng
zu verm. Neust. Markt 9. I'sppep.

/gréRere Gartenwohnung m.Veranda,
Gartenbenutzung rc., zu verm.
vui'SS,, Philosophenweg.

Kleine Wohnungen
zu verm. Mum, Culmerstr. 7, 1 Tr.

Photograph.

Schiitzenhaus

a.gllch .

Adl('jMM» kKW I»1

empfiehlt das bekannte )
Bitt

k8lsh**
(Siechen),
sowie rsroo-Patzenhofer.
Ankm ntM InKiltsBiik
Pfennig.
Tagllch

frische Flaki.

koieblislligs ~benélrsrts
zu billigen Preisen.

Mk™™)

von je 3 Zimmern, Entree, Kiche,
Speisekalnmer und Abort — alle
Raume direktes Licht — sind vom
1. Januar oder spater zu vermuthen
in unserem  neuerbauten Hanse
Friedrichstraste ~ 10/12. Badeein-
richtuna im Hause.

W Kilm tzamIlimchm T
3 Zimmer, Kuche u. Zubehor, Miethe
preis 360 Mark, ist BreitestraBe 37
sofort zu vermiethen.

v. 8. Msrniok L Lokn.

Baderstratze Nr. 1

ist eine sehr fremrdUche Mohnnng.

bestehend aus drei Zimmern und

allem Zubehdér zum 1. Januar ev.
auch friher zu vermiethen.

psiul kuglsr.

In meinem Hause Baderstr. 24 ist
vom 1. Januar ev. friher

die 3. Etage

zu vermiethen. 8. LSmonsodin.

Entlaufen

am Donnerstag Abend auf

der BrcitenstraBe 1 Terrier,«

bunter Kopf, schwarzer Schwanz, auf
der linken Seite groRRer schwarzer
Fleck. Abzugeben gegen Entschadigung
UlanenstraBe 2 in der Schmiede
1 Treppe

GarkirLe»»kr|

Laranttrl neue gvri886no

KSnssfsdenn

mit dsn Oaunen 2Lrt Serisssa

verseucks ick iv
kalkiveL38 . . . 2,45 por Uk
reimveiss . . 2,90 ,

~Ug8erdem vmpfelilv iok p.

6av3eckaiMeQ k-ilkivei83 ldk 3,50

" "veis3 . 4,25

Der Ver3anat xe3ckiekt per

Nackimkme o&ervorksri®s Lin-

senaull® ae3 Letraj?e8. Wag

nickt ~eLLIlt, nekme ick rurtick.
INugter gratis unck tranco.

LuaolkUnUer,

M Ltolp in 20inmsm. «

Taglicher Kalender«

g
2 5 26 B
1608/9. £ § § S 2 B
E55 25 %9
w = 8 = 0O I rs
Dezemdr. - - 23 29 30 31
Januar. 1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 13 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 23
29 30 31 - - - -
Februar. - - 1 2 3 4
5 6 7 8 9101
12 13 14 15 16 17 13
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 — - - -
Méarz... — —1—1 3 4



Bellage v N. 303 cer ,,Thoruer Presse"

Mittwoch den L8. Dezember 1898.

Wie schdtzt man sich ein?
Von Ulbricht, Steuersekretér.

Die Zeit, in welcher nach Bestimmung
des Herrn Finanzministers die
klarungen fiir dasSteuerjahr 1899 abzu-
geben sind, riickt heran. Da im Publikum
noch vielfach mangelhafte Kenntnisse Uber
die richtige Aufstellung der Steuererklérungen
vorherrschen, erscheint es winschenswerth,
auf besonders wichtige, durch die Recht-
sprechung des Ober-Verwaltungs-Gerichtes
festgelegte Grundsatze hinzuweisen.

Allgemeine Bestimmungen.

1. Das steuerpflichtige Einkommen st in
je dem Falle, also auch dann, wenn es durch
Blicherabschlisse feststellbar ist, nach den in
dem Steuererklédrungsformular angefiihrten
Hauptquellen (Kapitalvermégen, Grundbesitz,
Handel und Gewerbe, gewinnbringende Be-
schéftigung) getrennt aufzufiihren; des-
gleichen sind die Schuldenzinsen, die dauern-
den Lasten und die vorn Steuerpflichtigen

fr seine Person zu leistenden Versiche-
rungsheitrige besonders in Abzug zu
bringen.

2. In jedem Falle sind bei Deklarirung
der Einnahmen aus den 4 Hauptquellen, so-
wie bei den in der Steuererklérung be-

sonders aufzufihrenden Abzligen die nach-

stehend hervorgehobenen Grundsdtze zu be-
achten. Es ist also unzuldssig, aus den
Blchern die Einnahmen und Ausgaben des
letzten Jahres bezw. der 3 letzten Jahre
ohne néhere Prifung in die Steuer-
erklarung zu Gbernehmen.

3. Dem Einkommen des Steuerpflichtigen
ist das etwaige besondere Einkommen der
Ehefrau zuzurechnen; dasselbe ist der
Fall mit dem etwaigen besonderen Einkommen
der Kinder, jedoch nur dann, wenn letzteres
der Verfigung des Haushaltungs-Vorstandes
kraft eigenen Rechtes unterliegt.

8. Besondere Bestimmungen.

4, Einkommen aus Kapital-

vermogen.

Zinsen gelten als feststehende Einnahmen;
sie sind daher mit demjenigen Jahres-
betrage in Ansatz zu bringen, der zur
Zeit der Abgabe der Steuererkldrung fur das
kommende Steuerjahr zugesichert st
Ist z B. im Monat Dezember ein Kapital
ausgeliehen worden, so sind die Jahreszinsen
ohne Rucksicht auf den etwaigen unsicheren Ein-
gang derselben anzugeben. Erfolgt dagegen
im Monat Dezember die Ruckzahlung eines
Kapitals, so féllt die Zinseinnahme weg.
Dividenden, Gewinne aus Guthaben bei
Genossenschaften, bei Gesellschaften mit be-
schrankter Haftung u. a. sind mit demjenigen
Betrage nachzuweisen, der nach dem Durch-
schnitt der (Geschéfts-) Jahre thatsachlich verein-
nahmt oder dem Guthaben gutgeschrieben
worden ist.  Feststehende und schwankende
Einnahmen aus Kapitalvermégen sind ge-
trennt aufzufiihren.

5. Einkommen aus Gebéuden.

Die Miethseinnahmen sind in der Regel
fe ststeh ende Einnahmen, also mit dem zur
Zeit der Abgabe der Steuererklarung fir
das kommende Steuerjahr zugesicherten
Jahres betrage in Ansatz zu bringen. Stehen
zur Zeit der Abgabe der Steuererkldrung

Wohnungen leer oder sind sie zum 1. April
gekiindigt, so  empfiehlt es  sichw  den
Zeitraum  des  Leerstehens, sowie den

bisher erzielten Miethszins zu vermerken.

Bei hdufigem Mietherwechsel kénnen die

Einnahmen als schwankende  angesehen

und alsdann nach dem Durchschnitte der drei

letzten Jahre berechnet werden; die letztere

Art der Berechnung wirde in der Steuer-

erklarung né&her zu begrinden sein. Der

Miethswerth der eigenen Wohnung umfaRt

die von dem Steuerpflichtigen, seinen An-

gehdrigen und dem Hauspersonal bewohnten

Gebaudetheile. Abzugsfahig sind:

a) die Gebdude-Feuerversicherungspramie,

die Schaufensterversicherungsheitrége;

b) die Reparaturkosten, welche die Aus-

besserung oder den Ersah defekt ge-
wordener Theile der Ausstattung des
Hauses in dem bisherigen Zu-
stande bezwecken. Nicht abzugs-
fahig sind alle Ausgaben, fir Um-
bauten, Ausbauten und Aufwendungen
fir die bessere Ausstattung des Ge-
hdudes sowie die Kosten fiir Instand-
setzung neu erworbener reparaturbe-
dirftiger Hduser.

0) die Kosten fir Gas, Wasserleitung
Kanalisation, Schornsteinfeger, Treppen-
beleuchtung und Millabfuhr, falls sie
nicht von den Miethern neben dem

Steuerer-

Miethszins ersetzt werden. Dagegen
sind die auf die eigene Wohnung des

Steuerpflichtigen entfallenden Antheils-

kosten fir Gas- und Wasserleitung
nicht abzugsfédhig, ebensowenig die
Kosten der  StraBenreinigung  und
Schneeabfuhr;

Die Kosten zu b und o sind in
ihrer thatsdchlichen Hohe nach
dem Durchschnitte der drei letzten

Jahre in Ansatz zu bringen;

eine der baulichen Beschaffenheit und
Benutzung des Gebdudes entsprechende
Abnutzungsquote.  Als  solche kann
bei massiven Gebduden im allgemeinen
i/z pCt. des Bauwerthes, bei
werksgebduden *x bis */, pCt. des
Bauwerthes angesehen werden.

6. Einkommen ausHandel
Gewerbe.

1. Werden kaufménnische Bucher nach
Vorschrift des Handelsgesetzbuches gefiihrt,
so sind diese nur mafRgebe nd fir
die Berechnung des Einkommens
aus Handel und Gewerbe. Es sind
vorweg auszusondern alle Einnahmen und
Ausgaben, dieausKapitalvermégen, Grundbesitz
oder gewinnbringender
rihren, ferner sind die vom Gesammtein-
kommen in Abzug zu bringenden Schulden-
zinsen, dauernden Lasten und Versicherungs-
beitrdge fir die eigene Person des Pflichtigen
auszuziehen.

Alsdann wird das steuerpflichtige Ein-
kommen aus Handel und Gewerbe gefunden,
indem dem durch die Bilanz nachgewiesenen
Vermogenszuwachse

) zu- bezw. abgesetzt werden die vor-

stehend erwahnten besonderen Abziige
resp. die aus anderen Quellen zu-
flieBenden Einnahmen;

h) zugesetzt werden s&mmtliche Aus-

und

gaben flr den Haushalt des Steuer-

pflichtigen, seiner Angehdrigen und
Dienstboten.  Hierher ﬁehbren auch
die Beitrdge fiir Versicherungen von
Familienmitgliedern und Diensthoten
sowie fur Haus- und Mobiliar-
Feuerversicherung ;

0) zugesetztwerdensdammtliche direkte
Abgaben;

4) zugesetzt werden die Ausgaben fir
Geschaftserweiterungen oder Verbesse-
rungen;

s) zugesetzt werden die in Ausgabe ge-

stellten Zinsen des eigenen bezw. dem
Steuerpflichtigen anzurechnenden Be-
triebskapitals der Familienmitglieder;

k) zu- bezw. abgesetzt werden die aufer-

ordentlichen Einnahmen oder Ver-
mdgensverminderungen.

Fir die Berechnung kommen die drei
letzten im AbschluB vorliegenden Geschéfts-
jahre in Betracht.

2. Bestehen Biicher, aus denen zwar das
gewerbliche Einkommen nicht unmittelbar
festzustellen ist, die jedoch nach der Art ihrer
Fihrung als geeignete Grundlage zur Er-
mittelung desselben dienen kénnen, so hat er-
forderlichen Falles ebenfalls vorweg eine
Aussonderung der aus anderen Quellen
zuflieRenden Einnahmen, sowie der in der
Steuererklarung besonders auszuwerfenden
Abzlge stattzufinden. Alsdann ist fur die
drei letzten Geschéftsjahre der Durchschnitts-
umsatz festzustellen, aus demselben der pro-
zentuale Bruttogewinn abzuleiten und davon
die Betriebsunkosten abzusetzen. Dem so er-
mittelten Reingewinn bliebe noch der nach
ortsiiblichen Verkaufspreisen zu bemessende
Geldwerth der zum Haushaltsverbrauch ent-
nommenen Erzeugnisse und Waaren des
egigenen Betriebes dem steuerpflichtigen Ein-
kommen zuzusetzen.

Die Umsatzziffer setzt sich zusammen:

g) aus den fur geschaftliche oder gewerb-
liche Leistungen jeder Art bedungenen
Provisionen, Zinsen oder sonstigen
Gegenleistungen;
aus den fir verkaufte Waaren baar
eurgenommenen und kreditirten Be-
trdgen.
den Betriebsunkosten sind zu rechnen:
die Kosten der Unterhaltung der dem
Betriebe dienenden Gebdude und
sonstigen baulichen Anlagen, sowie die
zur Erhaltung und Ergénzung —
nicht Vermehrung oder Verbesserung
— des vorhandenen lebenden und todten
Betriebsinventars verausgabten Be-
trage;

d) die Kosten fiir Versicherung der zu a
gedachten Gegenstinde, sowie Waareu-

Fach-

Beschaftigung her-

vorrathe gegen Brand- und sonstigen
Schaden;

der Pacht- und Miethszins fiir die
zum Geschéaftsbetriebe gepachteten
und gemietheten Grundstiicke, Gebédude
und Utensilien;

d) die Ausgaben fiir die im Betriebe er-
forderliche Heizung und Beleuchtung;
die Lohnung fiir das Betriebs-
personal einschlieBlich des Geldwerthes
der etwa gewdahrten Bekdstigung und
sonstigen Naturalleistungen, soweit
diese nicht aus denBetriebs-
standen entnommen werden;

k) die vom Unternehmer fir das Be-

triebs personal zu entrichtenden Be-
trdge zu Kranken- rc. Kassen;

§) die im Geschaftsbetriebe zu entrichten-

den indirekten Abgaben;
b) die Zinsen flur die
Geschdfts schulden;

j) die Abschreibungen, die einer ange-
messenen Beriicksichtigung der that-
sachlichen Werthverminderung der dem
Gewerbebetriebe gewidmeten Gegen-
stdnde entsprechen.

Zu 1 und 2. Die Angemessenheit der
Abschreibungen — auch bei den in Inven-
turen zum Ausdruck gelangten — unterliegt
der Prufung und Entscheidung der Beran-
lagungsbehorden.

7. Einkommen aus der Land-

wirthschaft,

Fir die Landwirthe gestaltet sich die Deklari-
rung des steuerpflichtigen Einkommens insofern
hesonders schwierig, als unter denselben die
Buchfiihrung noch wenig verbreitet ist. Letztere
einzufihren muB das Bestreben der Land-
wirthe, insbesondere derjenigen mit groflem
Wirthschaftsbetriebe sein.  Liegt Buchflihrung
vor und finden allj&hrlich Abschlisse
statt, so ist das steuerpflichtige Einkommen in
GemdRheit der Grundsdtze unter Nr. 6 1 zu
ermitteln.  Werden die Wirthschaftsbicher in
der Weise gefiihrt, dal zwar keine Abschlisse
stattfinden, aus denselben jedoch die fort-
laufenden Einnahmen und Ausgaben er-
sichtlich sind, so hat erforderlichen Falles
vorweg eine Aussonderung der Einnahmen
aus Kapitalvermdgen, aus Gebduden, aus
gewerblichen, nicht mit der Landwirthschaft
in unmittelbarer Verbindung stehenden Unter-
nehmungen, aus gewinnbringender Beschéfti-
gung, sowie der in der Steuererklarung be-
sonders auszuwerfenden Abziige stattzufinden.
Alsdann bedarf es sorgfdltigster Er-
wagung darlber, welche Einnahmen und
Ausgaben behufs Ermittelung des steuer-
pflichtigen Einkommens aus der Lnndwirth-
schaft auszuscheiden bezw. welche in den
Wirthschaftshiichern nicht aufgefiihrten Ein-
nahme- und Ausgabeposten zu- bezw. ab-
zusetzen sind. Zu den ausscheiden-
den Posten gehdren sdmmtliche nicht
das Einkommen, sondern das Stamm -
vermogen vermehrende Einnahmen bezw.
alle zur Verbesserung und Erwei-
terung des Wirthschaftsbetriebes, sowie
zur Deckung des Haushaltshedarfes ver-
wendeten Ausgaben. Zu den in den Wirth-

0)

laufenden

schaftshichern nicht aufgefiihrten, behufs Er-

mittelung des steuerpflichtigen Einkommens
aber zuzusetzenden Posten gehéren die
ausstehenden Forderungen, der nach orts-
tiblichen Verkaufs - Preisen zu bemessende
Geldwerth der im Haushalt verbrauchten
Wirthschaftserzeugnisse des eigenen Betriebes
hezw.dieabzugsfahigen Abnutzungsquo-
ten fiir Geb&ude und todtes Wirthschaftsinven-
tar. AuBerdem bliebe noch die Differenz des
Geldwerthes von dem beim Beginn und am
Schliisse des Wirthschaftsjahres vorhandenen,
zum Verkauf oder Verbrauch im Haushalte
bestimmten Bestdnde an Wairthschaftserzeug-
nissen zu beriicksichtigen. Der Durchschnitts-
berechnung sind die drei letzten Wirth-
schaftsjahre zu Grunde zu legen.

8. Einkommen aus gewinnbrin-
gender Beschédftigung.

In diese Rubrik sind alle diejenigen
steuerpflichtigen Einnahmen — und zwar ge-
trennt nach feststehenden und schwankenden
— einzustellen, welche nicht unter den Be-
griff der Einnahmen aus Kapital-Grundver-
mégen und Handel und Gewerbe fallen.
Inshesondere ist hervorzuheben, daB die
Militdrpcrsonen, Reichs-, Staats-, Gemeinde-
und anderen &ffentlichen Beamten, die Geist-
lichen, Lehrer alles das zu versteuern haben,
was unter den Begriff ,Besoldung
gehort.

Ausgeschlossen von der Besteuerung sind
die ausdricklich als ,Dienstaufwands-Entschadi-

gun(_1", ~Représentationskosten- bezeichneten
Theile der Besoldung. Aerzte, Rechtsanwalte
und &hnliche Berufsarten haben die baar einge-
nommenen bezw. ausbedungenen Beziige iu
Einnahme zu stellen.  Als abzugsfahige
Ausgaben kénnen diese Berufsarten nur
die zur Erhaltung — nicht zur Vermehrung
— deS Einkommens thatsédchlich aufge-
wandten Kosten in Ansatz bringen. Zu
letzteren gehéren nicht die Ausgaben fir

Amtskleidung, Biicher, Fachvereine, Reisen
zum Besuch solcher Vereine.  Hierher —
nicht unter Kapitalvermogen — fallen

auch die Heirathskonsenszulagen der Offiziere
als ,Rechte auf sonstige fortlaufende Ein-
nahmen", sofern ihnen bei der Ver-
heirathung das Kapital selost nicht Uber-
wiesen sein sollte.

9. Vom Gesammteinkommen
kénnen inAbzuggebrachtwerden:

s) Die Schulden;insen —nicht auch

die Amortisationsbeitrdge;

h) die auf besonderem Rechtstitel
— nicht nur auf gesetzlicher Ver-
Eflichtung — beruhenden dauernden
asten;
die fir die eigene Person des
Steuerpflichtigen zu entrichtenden Ver-
sicherungsheitrdage nach Abzug der
etwaigen Dividende (bei Lebensver-
sicherungsbeitrdgen bis zum Hochstbe-
trage von 600 Mark).

Die Abziige zu a—4& gelten als fest-
stehende Ausgaben, sind also mit dem zur
Zeit der Abgabe der Steuererkldrung fir
das kommende Steuerjahr zu leistenden
Jahres betrage aufzufihren.

10. Far dieg’}enigen Steuerpflichtigen, welche
in ihren Blchern regelmédRige jéhr-
liche Abschlisse machen und welche eine
Vermdgensanzeige abzugeben beab-
sichtigen, sei darauf hingewiesen, daR der
durch die letzte Inventur ermittelte Ver-
mdgensstand im allgemeinen dem nach den
Bestimmungen des Ergdnzungssteuergesetzes zu
ermitteInden steuerbaren Vermdgen entspricht,
es sei denn, dal die Bewerthung des stehenden
Kapitals, der Betriebsanlagen zu Bedenken
Veranlassung gebe. In jede m Falle bliebe
dem durch die Inventur ermittelten Ver-
mogen zuzusetzen:

1) das dem Haushaltnngsvorstande anzu-
rechnende hesondere Vermdgen der
Angehdrigen;
noch nicht féllige Anspriche aus
Lebens-, Kapital- oder Rentenver-
sicherungen — zu berechnen mit °/,,
der Summe der bisher gezahlten
Pramien- oder Kapitalbeitrdge oder
mit dem Ruckkaufswerthe;
der bei Landschaften und andere»
Kreditinstituten angesammelte Amor-
tisations- und Reservefonds.

0u.4)

2)

Mannigfaltiges.

(Der Heilige Abend in den Kasernen)
nahm. wie aus Berlin berichtet wird. den Ublichen
Verlauf. Fast berall wurde den Leuten um 5
Uhr bescheert, Im_ Sonntagsanzuge waren die
Korporalschaften auf ihren Stuben angetreten, um
en Chef zu erwarten. Unter dem im Kerzenlici-t
erstrahlenden Christbaum waren die Geschenks
ausgebreitet, fir jeden einzelnen das, was er sich
ewtinscht, hatte,” Sobald. der Chef das Mann-
chaftsrevier betreten, stimmten die auf einem
Flure versammelten Sanger , Stille Nacht, heilige
Nacht" an. Nach Beendigung des Gesanges be-
ann_ der Chet in Begleitung der Offiziere urd
es Feldwebels bezw. Wachtmeisters den Rund-
ang durch die Stuben, wo die Austheilung der

eschenke vor sich ging. Man_ sah es den Borge-!

?etzten an, daf sie sich mit_ihren Uptergebenen |
reuten, Von dem der Stube Uberwiescnen
Achtel" trank der Chef das erste Glas auf das
Wohl seiner Leute. Sobald die Bescheerung be-
endet, begann das Liebeswerk des . Chefs, ™ Den
Loundern™, die es nun einmal stets in der Truppe
eben wird, wurde auf ihr Versprechen, sich zu
essern und sich fortan als brave Soldaten zu
zejﬂen vergeben, ihnen sogar mitunter Urlaub be-
Wi _|gf. Auch In die Heimat wurden noch am!
heiligen Abend viele Leute beurlaubt, denen wegen
eineS kleinen Vergehens .der Urlaub urspring-
lich gestrichen war.” Fast jeder Chef versammelie
vor feinem Scheiden seine” ganzen Leute um sich.
um sie im Hinblick auf das Weihnachtsfest als
Fest der Liebe zur Treue gegen Gott. Kaiser und
Vaterland zu ermdhnen. ,Und nun Leute," schlof§
ein Hauptmann seine AnsBrache ,verg'\r}lugt Euch
nach Herzenslust. Feldwebell Jeder Mann er-
halt noch sofort zwanzig Zigarren auf meine
Kosten. _Fir morgen und “libermorgen zu Mittag
spende ich zwanzig Achtel Norddeutsches. Gute
Nacht. Fisiliere!"

«tr-mwortlt« sur dik Re»altt«n: Leinr. Wartm-nn in rhorn.

28. Dezbr.  Sonn.-Aufgang 82V Uhr.

Mond-Autgang 4.32 Uhr.
Sonn.-Unterg. 3.56 Uhr,
Mond-Unterg. 8.35 Uhr.



Bekanntmachungt. |

Auf dem Gute WeiBhos ste
groferes Quantum Roggen-, Gersten-
und Ribsenstroh zum Verkauf.

Anweisungen auf Massen von 10
Zentnern und dartiber werden zum
Preise von 1,40 Mk. fir 1 Zentner

utes diesjahriges Roggen- und

erstenstroh,” sowie zum Preise von
0,60 Mark fir 1 Zentner Rubsen-
streustroh jederzeit von der Kdmmerei-
kasse IRathhaus 1 Treppe) ausgestellt,

Die Verabfol un(Tq des Stroh'S auf
Grund der Verabfolgezettel erfolgt in
den nichsten 3 Wochen an jedem
Montag und Donnerstag vormittags
9—12 "Uhr auf dem Gutshofe zu
WeiBhof. Das Gewicht wird unent-
%Itllch auf der Wage des stadtischen

asserwerkes bei Weilhof ermittelt,
woselbst auch die Wagen vor der Be-
ladung zu wiegen sind. ) )

Die Verkaufsbedingungen liegen im
Kassenzimmer aus und sind von den
Kéufern unterschriftlich anzuerkennen.

Thorn den 19. Dezember 1898.

Der Magistrat.
Billig! Billig!
Jede»

im  Rathhausgewdlbe 8 (%;genuber

dem Coppernikusdenkmal erkauf

von Burftentvaaren aller Art, so-

wieWLscheleinen. Scheuerttichern,
FuRmatten. Handtuchhaltern»
Salon-, Eck-, Rauch- und

Bauerntischen u. a. m.
R. Blrstenfabrikant
aus Mocker.

K isinLrvk
I'sLrrLuor.

Vertreter fir Thorn und
Umgegend:
W altG I» SI*KLS8I,
Katharirrenftr. 3/5.

Fahrunterricht fir Kéaufer gratis auf
einem ungenirten Uebungsplatz.

Nur Ra-eheitler

Meumilch-Seise

von Sergmann L 6o0., Radebenl-
D resd-n ist vorziiglich und allbewdhrt
zur Erlangung einer zarten, weilen
Haut und eines .Jug.endfnsche.n,
rosigen Teints, sowie die beste Seife
ge%en Sommersprossen.

Stiick 50 Pf. bei Hckolpk 1-evir
und /Incksr» L Oo.

ThonrShre»
Thonkrippen

empfiehlt billigst
deUB8tav Aekermann-
Platz am Kriegerdenkmal.
Alprill AnrikiisiiM
mit prachtv. Hohl- und Klingelrollen,

Knorren, Pfeifen u. Hohlflgten empfiehlt
. dutknrikb. Coppernikusstr. 29.

§m MUUIbksAn-t«,

Appetitlosigkeit u. schwache Verdauung
bin ich gern bereit, allen denen, welche
daran leiden, ein  Getrdnk (weder
Medizin noch Geheimmittel) unentgelt-
lich namhaft zu machen, welches mich
alten 73jéhrigen Mann von obigen
langen Leiden befreit hat. «lv”sn,
Lehrer a. D., Hannover, Grasweg 13.
Udrikdidr gesucht. = Fir jeden Ort
D kIU M I &in Alleinverkaufe,:. Kein
Laden, kein Betriebskapital, Erfind, so
hochwichtig fir allgem. Sicherheit, daB
gesetzliche zwangsweise Einfiihrung zu
empfehl. Sehr hoher Verdienst. Off.
an U. Sstkv, Barmen Nr. 12.

W 6tlis-K o1itiM -
kilMiglk,

sowie
diliM-hliiMiiNdileli»
mit vorgedrucktem Kontrakt,
ind zu haben.

6. vomdrov8U'seds knekSriietsrsl,

Katharinen- u. Friedrichstr.-Ecke.

Mckll-ii.HoWrge,

Sterbehemden,
Lissvii «iil Veokvi»
billigst bei

4. UartlsvZki, Seglerstr. 13.

B 1lls MstllttNgs-MIlglizill

) Mdbel, Sff)iegel und %
Polsterwaare« >

A L. Keknll,

A
M Schtllerstrafte 7, Schillerstrafze 7 M
U empfiehlt U
M seine groftcn Borrathe i» alle» Holzarten und N
D neuesten Mustern in geschmackvoller Aussnhrnng
Ur unter Garantie nur gediegener nnd guter M
Arbeit zn den billigsten Preisen.
N
M
K-

A Eigene Tapezierwerkstatt und Tischlerei
M Im Hause.

Vissvidorkvr
Kaiser-,
Royal-,
Kurgunder-,
Ananas-,
Erdbeer-,
Uum-,
Arrak- und
Schlummer-

empfiehlt

SLriumpst",

feinste Klszrahm-Margarine»
im Geschimack, Aroma n. Nahrmerth gleich guter Butter
empfiehlt téggich cr. 8 Mal frischen Anstich,

pro Pfd. 60 Psg., Iei groRerer Abnahme IPreisermaBigung,
6arl 8aki-i88, Schuhmachersirale 26.

<U betreffend Untersuchung meiner oben empfohlenen Margarine,
_ ~ bezeichnet ~aus der Fabrik von kritr ttvmann,
Dissen: ,,.Die mir unter obc};er Bezelchnur'}q _?Utlgst {ibersandte Margarine
enthielt nach der chemischen Untersuchung: Feit 89.7740/<>. Wasser 7,4100/*
Kochsalz und KLsestoff 2,8160/0. Die Butter war im {brigen frei von
allen ungehdrigen Beimischungen, Konservirungsmitteln und dergleichen. Bei
einem sehr hohen _Fettt};ehalt,_ hoher als ihn Naturbutter auszuweisen hat,
besal die Butter die erforderliche Konsistenz und verband mit angenehmem,
feinem Geruch einen vorziiglichen reinen Geschmack. Mit Ricksicht hierauf
und mit Riicksicht auf ihre groRe Haltbarkeit kann die obige ,THumplk-
RSsr%erna” als ein ausgezeichnetes Fabrikat den Hausfrauen bestens

empfohlen werden. gez. vr. Ks>s»sr, Gerichts-Chemiker."
lioMukelwXsMtmW,
Vliorn.
Kdnigsbeng i. HLOLLN, vanrig.

Brickenstrasze 9.

Mtien-Kapital: 8 Millionen Mark.

An- nnd Verkauf von Werthpapieren. — An-
nahme von Depositen, Errichtung von Checkkonten.
— Verwaltung nnd Kontrole "von anslosbaren
Effekten. — Vermuthung von Schrankféachern (Safes)
in_seuer- und diebessicherem Schranke unter eigenem
Milverfchlusi der Miether.

A In saudsrstsr’ A
A «alktvil nna PLNUF A
M A

z Vigjtollkartéll,
killlruliiliMkartev»
OrLtnILt!01I8!iltrtM.
0 66bui-t8- S
VHIyI)lINKS- .
VUMKIUllMMiZM )

>

OomdrowslLi»°do Suelrdruekerei.
Xkttoktrindn- u. I'ri6&riod8ti.-8eks.
lols! AUUSKUM

Em Laben L empfiehlt mobl. Zimmer mit Be-

SchloRstrae Nr. 16 zu vermiethen. kostigung, sowie guten Mittagstisch
Xirmor.  in und auBer dem Hause. VMI.

plar U817 slzilse™slelr -I's NI 1817 s/sAalrtssts/?

Tichtige Herren,

die fir Feuel'verSIChel'ung bei hoher Sogenanntes "LivokLn‘Sokes"’

Provision arbeiten wollen, kdnnen sich 5 : i in N inolielilt i iginal-
melden unter tt. K. i. d. Exp. d. Ztg, aus &er Kurr'sokvn Lraue&lBir(]ka%lrl]() in ngp(tj)sesr(eg, einplielilt in Original

Anen Lehrling

zur Backerei verlangt

Generalvertreter kiir die krovinren kosen deriw. “estpreussen.
Versand ab Liskellerei krei Lattndok kosen.

Strobandstr. 15.

Abfahrt und Ankunft der Zlige in Thorn

vom 1. Oktober 1898 ab.

Abfahrt von Thornr

Stadtbahnhof

nach
6ulm8ee - (6ulm) - Kraudenr -

Personenzug (2—4 KI. 6.-.0 .A.nn.
Personenzug (2—4 KI.) . . 041 rm,
Gemischter Zug (2—4 KI) . 2.09 m.
Persqnenzu%( —4 KIL) ... 551 7~ Xbm,
Gemischter Zug (2—4 K1) . 8.16 Abends

8eddnBe6 - Krie8en - vt. L>lau - In8l6rdurg

Personenzug (1—3 KIL) ... 6.44 Vorm.
Personenzug (2—4 K1) ... 10.53 Vorm.
Personenzug (2—4 KI.) ... 2.02 Nachm.
Personenzug (1—4 KI) bis
Allenstein...........ccce.... 7.14 Abends
Personenzug (1—4 KI) . .. 1.19 Nachts.
Hauptbahnhof

nach
kfgenau - Inou/narlaw - ko86n.

Personenzug (1—4 K1.). . . 6.39 Vorm.
Personenzug (1—4 K1.). . . 11.49 Vorm.
Personenzug (1—4 KI) . .. 3.28 Nachm.
Personenzug (1—4 KI.). .. 7.15 Abends
Schnellzug %1—3 KIL) .. .. 11.04 Abends

Otttot8eki'n-~l6xanckrou,o.

Durch?angszug (1—3 KL) . 1.09 Morg.
Schnellzug (1—3 KI) . ... 6.35 Vorm.
Gemischter Zug (1—4 KI.) . 11.54 Vorm.
Gemischter Zug (1-4 KI. 7.37 Abends

vrombeng-Zebneitiemikl-kerlin.

Durchgangszug (1—3 KI.) 5.20 Morg.
Personenzug (1—4 KI) ... 7.18 Vorm.
Personenzug (1—4 KI.) . . . 11.46 Vorm.
Personenzug (2-4 KI) ... 5.45 Nachm.
Personenzug"—4KI.)b.Brornb. 7.55 Abends
Schnellzug ?1—3 KI) .... 11.00 Abends

Druck und Verlag von C. Domb rowSki m Tlrorn.

Ankunft in Thor«:
Stadtbahnhof

von
INafienbur-g - Krauclenr - (6ulm) - 6ulm8vv.
Personenzug (2—4KI.). ... 7.53 Vorm.
Personenzug 52—4 KIL) ... 11.31 Vorm.
Personenzug (2—4 KI) ... 3.09 Nachm.
Personenzug (2—4 Kt) . .. 5.10 Nachm.
Personenzug (2—4 KI.) . . . 10.06 AbendS

inZtertnil-g - 0t. L>au - krissen - 8ok&n86v
Personenzug (1—4 KI.) von

Allenstein.......c...oceenn. 5.02 Vorm.
Personenzug (1—4 KI.) von

Allenstein® ..o 9.31 Vorm.
Personenzug (1—4 KI.) ... 11.25 Vorm.
Personenzug (2—4 KI.) . . . 526 Nachm.

Personenzug (1—3 KI) ... 10.19 Abends

Harrptbahnhof
von
k086n - Inowrarlaw - Ungenau.
Schnellzug (1-3 KI.)------ 5.55 Morg.
Personenzug (1—4 KI.) .. . 10.04 Vorm.
Personenzug (1—4 KI.) .. . 1.44 Nachm.
Personenzug (1—4 KI) . .. 6.45 Abends
Personenzug (1—4 Kl.) . .. 10.30 Abends
diexancki-owo - 01t1ot8ebin.
Durchgangszug (1—3 KI.) . 4.30 Morg.
Gemischter Zug (1—4 KI.) . 9.08 Vorm.
Gemischter Zug (1—4 K1) . 4.41 Nachm.
Schnellzug (1—3 K1) . ... 10.09 Abends

kerlin - Zokneidemdkil - vromderg.
Schnellzug (1—3 KI) .... 6.03 Vorm.
Personenzu% (2—4 KI) . .. 10.25 Vorm.
Personenz. (2—4 KI.) v. Bromb. 1.33 Nachm.
Personenzug (1—4 KI) .. . 5.20 Nachm.
Personenzug (1—4 KL) . .. 12.17 Nachts.
Durchgangszug (1—3 K1.). . 1.04 Nachts.



